

## **2066/2001. (IV. 5.) Korm. határozat**

### **a Nemzeti Környezetvédelmi Program végrehajtásának a 2001. és a 2002. évekre vonatkozó Intézkedési Tervéről**

1. A Kormány elfogadja, és e határozat *mellékleteként* közzéteszi a Nemzeti Környezetvédelmi Program 2001. és 2002. évekre vonatkozó Intézkedési Tervét, és elrendeli annak végrehajtását.

*Felelős:* érintett miniszterek  
környezetvédelmi miniszter (a koordinációért)  
*Határidő:* 2002. december 31.

2. Ez a határozat a közzététele napján lép hatályba.

#### *Melléklet a 2066/2001. (IV. 5.) Korm. határozathoz*

### ***A Nemzeti Környezetvédelmi Program végrehajtásának a 2001. és a 2002. évre szóló Intézkedési Terve***

#### *Bevezetés*

Az ország környezetpolitikájának célkitűzéseit és cselekvési irányait a környezetvédelem általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvényben előírtak alapján az Országgyűlés 83/1997. (IX. 26.) OGY határozatával elfogadott Nemzeti Környezetvédelmi Program (a továbbiakban: NKP) határozza meg. Az NKP egy olyan hat évre szóló beavatkozási tervrendszer, amelynek alapvető célkitűzése a fenntartható fejlődéshez szükséges legfontosabb környezetvédelmi, társadalmi és gazdasági feltételek kialakítása és a környezetvédelem stratégiai feladatainak meghatározása.

Az NKP hatéves tervezési periódusának utolsó harmada a 2001. és a 2002. évek, amelyek Intézkedési Terveit - az eddigi gyakorlattól eltérően - az idei költségvetési tervezéssel összhangban két évre összevontan készítettük el.

"A Nemzeti Környezetvédelmi Program végrehajtásának 2001. és a 2002. évi irányelveiről" című 2207/2000. (IX. 13.) Korm. határozat kijelölte azt a tíz tervezési kulcsterületet, amelyre a leginkább kell koncentrálnia a környezetvédelmi fejlesztési programoknak és intézkedéseknek a 2001-es és 2002-es években.

A 2001. és a 2002. évek Intézkedési Tervének tervezése során a szakmailag hiteles és indokolható költségvetési igényeket - a környezettel harmonikus gazdasági növekedést és a társadalmi jólétet hosszú távon is növelő, a versenyképességet javító - konszenzusépítő környezetpolitika, határozott és több célt is szolgáló környezet- és természetvédelmi kulcsterületek alapozták meg, amelyeknek rendszeres felülvizsgálata továbbra is elengedhetetlen feladat. A környezetpolitika megvalósítása során az elkövetkező időszakban azon problémák komplex megoldására kell összpontosítani, amelyek eleget tesznek az EU-csatlakozás környezetvédelmi követelményeinek, továbbá amelyek az egészségkárosodás, a természeti erőforrások és természeti értékek rövid távon bekövetkező, visszafordíthatatlan károsodásának megelőzésére, illetve a versenyképesség környezetkímélő javítására vezetnek.

## 1. Versenyképesség javítása környezetkímélő módszerekkel és eljárásokkal

Magyarország számára stratégiai fontosságú, hogy az új század gazdasági versenyképességi mutatói tekintetében - gazdasági és környezeti értelemben egyaránt - fenntartható fejlődési pályán zárkózzon fel az EU átlagához.

A gazdaság versenyképessége javításának egyik kulcsterülete a környezetvédelmi iparfejlesztés. A program végrehajtása a hazai környezeti ipar felkészültségének javulásához, s ezáltal az EU-csatlakozás elvárásainak gyorsabb, eredményesebb és gazdaságosabb teljesítéséhez járul hozzá. A beruházások élénkítésének, a hulladékszegény technológiák elterjesztésének, a legjobb elérhető technológiák, illetve az integrált szennyezésmegelőzés bevezetésének támogatása döntő részben pályázati úton történik a GFC és a KAC keretéből.

A környezetvédelmi iparfejlesztések prioritásként szerepelnek az OM és a KöM által közösen működtetett Környezetvédelmi Műszaki Fejlesztési Pályázatban, ahol évente együttesen 900 millió Ft-ot fordítanak a környezetvédelmi fejlesztések támogatására.

Folytatódik a termelő szféra környezettudatosságának fejlesztése, valamint a környezetirányítási rendszerek és az ökcímkezés elterjesztése: a szabályozó környezet kialakítására, intézményfejlesztésre és mintaprojektek kivitelezésére a KAC 100 millió Ft-ot biztosít évente.

## 2. A levegőtisztaság-védelmi fejlesztési programok kidolgozásának összehangolása

Hazánkban - csakúgy, mint világszerte - súlyos környezeti probléma a városok levegőjének nagymértékű szennyezettsége. A környezetszennyezés következtében kialakult légúti megbetegedések visszaszorításának érdekében, és egyes légszennyező anyagok többszörös környezetkárosító hatása miatt a 2001. és a 2002. évi Intézkedési Tervben hangsúlyos szerepet kapnak a levegőtisztaságvédelmi programok.

Az EU levegőtisztaság-védelmet érintő szabályozásának megfelelő hazai intézményrendszer, mérőrendszer kialakítására mintegy 500 millió Ft-ot fordít a KöM a 2001. és a 2002. években. A levegőtisztaság-védelmi mérőhálózatok fejlesztéséhez 2001-ben 807 millió Ft PHARE-támogatás is hozzájárul.

A troposzférikus ózon kialakulásának, valamint az éghajlatváltozást okozó üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése érdekében a közlekedésben részt vevő gépjárművek környezeti jellemzőinek javítására, a korszerűtlen közlekedési eszközök lecserélésének felgyorsítására a KAC mintegy 2,5 Mrd Ft-ot biztosít évente.

## 3. A vizek mennyiségi és minőségi védelme

A felszíni és felszín alatti vizekkel kapcsolatos környezeti problémának sajátos jelleget ad az, hogy a felszíni vizek nagy része az országhatárokon kívülről származik, és az ivóvíz döntő részét felszín alatti vízből nyerjük.

Az Intézkedési Terv több programja és intézkedése irányul a felszíni vizek védelmére. Ilyenek például a Balaton védelmével kapcsolatos, és egyéb nagy tavaink állapotával összefüggő tervek, amelyek monitoring fejlesztéssel, vízvédelmi beruházással, vízminőség-javítási intézkedésekkel, vízközmű-fejlesztéssel foglalkoznak. A felszíni vízfolyások védelme érdekében folytatódik a monitoring rendszer fejlesztése, a Nemzetközi vízvédelmi egyezmények végrehajtásával kapcsolatos feladatok ellátása.

Élővizeink további védelme érdekében jelentősebb kikötőinkben létre kell hozni és működtetni kell azokat a parti bázisállomásokat, amelyekben a hajók leadhatják útközben képződött olajszármazékokkal szennyezett és egyéb hulladékaikat.

Az intézkedések különálló csoportja a szennyvizek kezelésével foglalkozik. Folytatódik Magyarország szennyvíz-elvezetési és szennyvíztisztítási programja, amely 1996 óta folyamatos. A szennyvízelvezetéssel, -kezeléssel, -elhelyezéssel foglalkozó programokra 2001-ben 84,5 Mrd Ft-ot, 2002-ben pedig mintegy 65,5 Mrd Ft-ot irányzott elő az Intézkedési Terv, ezzel azt is bizonyítva, hogy a hazai értékelések és az EU által készített "országvélemények" szerint is e területen óriási a lemaradásunk az EU által elfogadott normáktól. A program végrehajtásához 2001-2002-ben évente 9 Mrd Ft ISPA-támogatás járul.

Egy sor intézkedés kezeli a felszín alatti vizekre vonatkozó problémák megoldását. Ilyen például az üzemelő ivóvízbázisok védelmére vonatkozó célprogram. Kiemelt program az ún. távlati vízbázisok biztonságba helyezése. A fenti programokat is támogató felszín alatti vízminőségi mérő-ellenőrző monitoring rendszer (FAVIMER) kialakítása és fejlesztése. Az intézkedések hiánytalan megtétele az ivóvízkészleteink minőségének további megőrzését, szükség szerinti javítását eredményezi a következő években.

#### 4. Hulladékgazdálkodási fejlesztések

Az Intézkedési Terv prioritásként kezeli a települési (regionális) hulladékkezelés korszerűsítési programját. E program keretében a települési szilárd hulladék hasznosítható, biológiailag lebontható és veszélyes összetevőinek szelektív gyűjtésére, komplex regionális települési hulladékgyűjtő, -kezelő rendszerek kiépítésére, továbbá hulladék-ártalmatlanításra és -égetésre mintegy 21-27 Mrd Ft fordítható 2001-2002-ben, amelynek jelentős része ISPA-támogatás. A beruházások finanszírozásában az érintett települési önkormányzatok, a gazdasági szervezetek mellett a KöM és a BM cél-előirányzatai is szerepelnek.

Folytatódik a termékdíjas termékekből keletkező hulladék begyűjtése és hasznosítása, amely nyilvánvaló környezeti hasznain túl hozzájárul a hatékonyabb anyag- és energiafelhasználáshoz is. Évente 4 Mrd Ft fordítható erre a célra.

2000-től indult az ipari hulladékhasznosítási program, 2001-től kibővül a mezőgazdasági hulladékok hasznosításának támogatásával. A program azonban a hasznosítás arányának növelésén túl szorgalmazza a keletkező hulladékok csökkentését. Ennek keretében a hasznosítási projektek megvalósíthatósági tanulmányaira, a termelési hulladék információs rendszerének kialakítására, a kapcsolódó K+F tevékenységre, valamint a beruházások támogatására összességében 2001-ben 550 millió Ft, 2002-ben 800 millió Ft szerepel az Intézkedési Tervben. A beruházások esetében a költségek 50-60%-át a gazdasági társaságok biztosítják.

#### 5. Anyag- és energiahatékonyság javítása, a megújuló energiaforrások elterjesztése és a hulladékok energetikai hasznosítása

A Nemzeti Környezetvédelmi Program jövő évi végrehajtási mechanizmusa jelentős figyelmet fordít az energiahatékonyság javítására. Az energiahordozókkal való takarékos és értékvédő gazdálkodás, illetve az energiahatékonyság növelése maga után vonja a környezet terhelésének csökkentését. Ezeken túlmenően az energiatakarékosság nemzetgazdasági szinten csökkenti az energia- és anyagimportot és javítja a kereskedelmi és fizetési mérleget, vállalati szinten pedig - hol közvetetten, hol áttételes hatások eredményeképpen - fokozza a termékek versenyképességét és javítja exportlehetőségüket.

Összhangban az EU elvárásaival, az Intézkedési Terv konkrét lépéseket tesz az energiatakarékosság előmozdítását szolgáló intézményrendszer fejlesztése terén, az EU SAVE II. programjában való részvétellel. A program megvalósítására 44,5 millió Ft fordítható évente.

Folytatódik az Energiatakarékossági Program, amelynek időarányos pénzügyi, műszaki, intézményi fejlesztési és működtetési feladataira 2001-ben 2 Mrd Ft fordítható.

Lényeges környezetjavító hatással számolhatunk a távhőellátó-rendszerek korszerűsítési programjának előrehaladásával. A távhőszektor korszerűsítésének finanszírozásában - a KAC, GFC társfinanszírozásán kívül - PHARE-forrásokkal is számolhatunk.

A preventív környezetvédelem, a fenntartható fejlődés, a környezetvédelmi egyezményekben vállalt kötelezettségek teljesítésének elősegítése, az energiaforrások diverzifikációja, az újszerű vidék- és gazdaságfejlesztés együtt valósulnak meg a megújuló energiaforrások fokozottabb hasznosításának komplex programjában.

## 6. Közlekedés környezetbarát fejlesztésének segítése

A Nemzeti Környezetvédelmi Program jövő évi közlekedésfejlesztési intézkedései - kedvező társadalmi és gazdasági hatásuk mellett - egyaránt érintik az emberi egészség, a levegőszennyezés, a zaj, a talaj- és vízszennyezés, a hulladékok, továbbá a táj és az élővilág veszélyeztetésének, valamint a területfelhasználás összehangolásának kérdéseit is. A közlekedési infrastruktúra fejlesztésére javasolt programok tipikus többszörös hasznú intézkedések: olyan megoldások, amelyek egyszerre több környezeti és természetvédelmi probléma megoldására irányulnak, és amelyek több ágazati politika célkitűzéseinek is eleget tesznek.

Az EU-csatlakozás feltételeinek, a közösségi környezetvédelmi szabályozásnak és a nemzetgazdasági céloknak megfelelően előnyben részesül a vasúti hálózatok környezetkímélő fejlesztése. Az EU korridor rendszeréhez kapcsolódva - a Vasúti Fővonal Fejlesztési Program keretében - mintegy 17 Mrd Ft fordítható évente vasútvonal-korszerűsítésre. Folytatódik a vasúti járműprogram: 2001-ben 3, 2002-ben 2,5 Mrd Ft áll majd rendelkezésre korszerű elővárosi motorvonatok, villanymozdonyok, sínbuszok beszerzésére. Szintén folytatódik a MÁV Környezetrehabilitációs Programja: a KÖM és a KÖViM társfinanszírozásával.

Tovább szélesednek a környezetvédelmi szempontból előnyös kombinált (RO-LA vasút-közút, RO-RO víziút-közút) áruszállítási módok lehetőségei: a közúti tranzitforgalom vasúti és vízi útra terelésére (kombiterminálok létesítése és speciális céljárművek beszerzése formájában) évente 2 Mrd Ft kerül elkülönítésre.

Az áruforgalom vízi úton bonyolódó részarányának növelése, a közúti tranzit kamionforgalom minél nagyobb részének vízi útra terelése érdekében folytatódik az országos közforgalmú kikötőhálózat infrastruktúrájának továbbfejlesztése évente mintegy 0,6-0,5 Mrd Ft ráfordítással. További évenkénti 140-160 millió Ft került előirányzásra a dunai hajópark technológiai megújítására, a Duna-Rajna forgalom kiszolgálására képes önjáró hajók számának növelésére, korszerű hajózási technológiák bevezetésének elősegítésére.

Folytatódik a tehergépjárművek és a távolsági autóbuszpark környezetkímélő korszerűsítése is. A közúti fuvarozók, illetve a VOLÁN-társaságok számára - részben pályázati úton elnyerhető - beruházási támogatással összességében mintegy 3,5 Mrd Ft értékű beruházás valósul meg. A finanszírozásban - a jelentős gazdálkodói önrész mellett - az önkormányzatok és a KAC is részt vállal. Az ismertetett források felhasználásával a VOLÁN-társaságok autóbuszparkjának átlagéletkorát a kívánt mértékben csökkenteni nem lehet.

A városi tömegközlekedés környezetbarát fejlesztésének, a tömegközlekedés vonzóvá tételének érdekében különböző közlekedési vállalatok közötti közlekedési szövetség létrehozásának első lépéseivel, a tarifaközösség további előkészítéséhez 100 millió Ft áll majd rendelkezésre évente. A program megvalósítása a közvetlen környezeti és közlekedési hasznokon túl hozzájárul a szolgáltatások minőségi fejlesztéséhez is.

Folytatódik a városi átkelési szakaszokat tehermentesítő, elkerülő utak építése és a zajvédő falak telepítése. A program végrehajtására évente 4,8 Mrd Ft áll majd rendelkezésre. A kerékpárút-hálózat további bővítésével mód nyílik a környezetet fokozottan szennyező közlekedési módok (motorizált forgalom) csökkentésére és a kerékpáros közlekedés biztonságosabbá tételére. A beruházásokat a KÖViM, a KÖM és az önkormányzatok finanszírozzák, jelentős PHARE-támogatással.

## 7. A természeti és táji értékek védelme, valamint a fenntartható mezőgazdasági termelés, erdő-, vad- és halgazdálkodás módszereinek széles körű alkalmazása

A természetvédelem és a mezőgazdaság egymásra utaltsága elkerülhetetlenné teszi a két terület intézkedéseinek összehangolását, különös tekintettel a természeti erőforrások védelmére (talaj, felszíni és felszín alatti vízkészletek, genetikai erőforrások, erdő és táj), továbbá a fogyasztásra, illetve felhasználásra kerülő termékek minőségbiztosítására, szennyező anyagoktól való mentességére.

### *Természeti értékek védelme*

Gondoskodni kell a kiemelt jelentőségű természeti értékek védelméről és a védett természeti területek károsodásának megelőzéséről, megkülönböztetett megóvásáról és fenntartásáról. Intézkedések sora foglalkozik a fenti célok elérésével. Kiemelt program a Nemzeti Ökológiai Hálózat fejlesztése, amelynek jövővi feladatainak megoldása többek között egy teljes országos és regionális digitális és analóg formátumú térképes adatbázis létrehozását eredményezi. Szorosan kapcsolódik az előző intézkedéshez a Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer fejlesztése. Az EU-csatlakozás feltételeinek, a közösségi természetvédelmi szabályozásnak megfelelően megkezdődik az Érzékeny Természeti Területek Rendszerének bevezetése és az EU Natura 2000 védett-terület-hálózat hazai részeinek kijelölése. Fontos terület a tájértékelési és természetvédelmi tervek, tájrehabilitációs munkák további folytatása. A védett vizes természeti területek revitalizációja, rekonstrukciója, konzervációja és védelme szintén kiemelt figyelemben részesül az elkövetkező években.

Tovább folytatódnak a védetté nyilvánítások, a védett területek védettségi szintjének helyreállítására és visszavásárlására vonatkozó program, valamint a természetvédelmi szempontból értékes, de nem önálló ingatlannyilvántartási számú területek védetté nyilváníthatósága érdekében területmegosztások támogatására irányuló program.

### *A fenntartható agrártermelés módszereinek széles körű alkalmazása*

A földhasználatnak összhangban kell lennie az ökológiai adottságokkal, hogy megvalósuljon a tájjelleg és tájhasználat egyensúlya. E szempontoknak és az EU Közös Agrár Politikájának is megfelelő, modern környezetvédelmi szemléletű Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program új fejezetet nyitott a mezőgazdaság, a vidékfejlesztés és a környezetvédelem együttműködésében. Környezetkímélő földhasznosítási rendszer kialakításának támogatása és a Magyarország Agrárstruktúra Átalakítási és Vidékfejlesztési Programja szintén kiemelt jelentőségű.

Tovább folytatódik a Talajvédelmi Monitoring rendszer fejlesztése, a hazai talajállapot környezeti szempontú értékelése, az 1999-ben megkezdett ún. helyes mezőgazdasági gyakorlat szabálygyűjteményének szerkesztése és a vonatkozó szaktanácsadási rendszer fejlesztése. Az új, átfogó jellegű országos talajvédelmi program beindítása, a monitoring és szabályozás egységessé tétele, minősítési rendszer kidolgozása jelentősen járul majd hozzá a talajok minőségének megóvásához.

Folytatódik a jövőben az erdőtelepítési program, amelynek terv szerinti végrehajtása 2001-ben 15 000, 2002-ben 15 000 ha telepítését jelenti mezőgazdasági területen. Külön intézkedéssor kapcsolódik a természetvédelmi szempontból is fontos területeken a vadvédelmi és vadgazdálkodási feladatok végrehajtására.

## **8. A társadalom környezeti tudatosságának javítása, a környezeti nevelés fejlesztése az oktatás valamennyi szintjén, a felnőttoktatásban, a közművelődésben és a kutatásfejlesztésben**

A környezetvédelemmel kapcsolatos kérdések megoldásánál kiemelt jelentőséggel bír a közoktatás, a felsőoktatás és a szakképzés bevonása. A Nemzeti Környezeti Nevelési Program keretében a KÖM és az OM évente 0,3 Mrd Ft-ot fordít a közoktatás, a szakképzés és a felsőoktatás környezeti szempontú fejlesztésére. A környezeti tudatosságfejlesztő és nevelési programok esetében igen kedvező a környezeti haszon és a ráfordítás viszonya.

A környezetvédelmi feladatok megoldását vagy a megoldásuk irányába történő előrelépést elősegítő társadalmi részvétel serkentését, továbbá a polgárok egyéni életvitelének megváltozását, fenntarthatóbb fogyasztási szokások kialakítását célozzák meg a fejezetben szereplő további programok.

## **9. A környezet-egészségügy fejlesztése**

Az emberi egészséggel kapcsolatos főbb környezeti problémákat és teendőket a Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram tartalmazza, amelynek a végrehajtása 2001-2002-ben is folytatódik. A részletes munkatervben a környezet-egészségügyi problémák rangsorolása és a megoldási lehetőségek feltárása nemcsak országos szinten, hanem regionális és lokális szinten is szerepel. A Környezet-egészségügyi Akcióprogram végrehajtása jó példája a Környezetvédelmi

Minisztérium és az Egészségügyi Minisztérium szakmai együttműködésére. A részben közösen finanszírozott végrehajtási elemek azt mutatják, hogy érdemes közös célok elérése érdekében az ilyen típusú együttműködések erősíteni.

Az azbeszt okozta problémák megszüntetésére indult 2000-ben a Nemzeti Azbeszt Program, amelynek végrehajtása nagy lépést jelent a köz- és lakóépületek azbesztmentesítésében és az azbeszt által jelentett kockázatok minimalizálásában.

Egyre nagyobb gondot okoz a biológiai allergének, azaz az egészségkárosító gyomnövények elterjedése, szaporodása. Az egyes veszélyt okozó gyomnövények további elterjedése ellen csakis az országos és helyi hatóságok és a civil szervezetek összefogásával lehet fellépni.

Komoly gondot okoz a megengedettnél nagyobb zajterhelés, egyrészt egyes fő közlekedési útvonalak mentén, másrészt számos ipari létesítmény környezetében. Az intézkedések megtervezésében, a jelentkező problémák feltérképezésében nyújthat segítséget a városok környezeti zajállapotának zajtérképes megjelenítése, és a zaj és rezgés elleni védelemmel kapcsolatos adatbázis feltöltése, működtetése.

## 10. A környezetbiztonság fejlesztése

Az emberi egészségre, természeti és épített környezetre az egyik legközvetlenebb fenyegetést a különböző eredetű környezeti katasztrófák és ipari balesetek jelentik. A veszélyes technológiák működtetése és a veszélyes létesítmények üzemeltetése által jelentett kockázatokat számba kell venni, valamint fejleszteni kell a lakosság védelmét szolgáló vészhelyzeti tervezést.

Az esetlegesen bekövetkező katasztrófák hathatós és gyors elhárítása érdekében a megfelelő színvonalú adatszolgáltatás és informatikai háttér biztosítását több program is célul tűzte ki. Ilyenek az egységes környezetbiztonsági informatikai rendszer kiépítése, környezetbiztonsági kommandó létrehozása, levegő gammadózismérő rendszer fejlesztése, sugárkapuk informatikai rendszerének kialakítása, veszélyes anyagokat szállító járműveket monitorozó GPS rendszer kialakítása, működtetése.

A Paksi Atomerőmű kiégett fűtőelemei átmeneti tárolásának biztosítására folytatódik a radioaktív hulladéktároló korszerűsítése, valamint további geológiai kutatások szükségessége a radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének érdekében.

Fontos, környezetbiztonságot érintő feladat az a tervezett program, amely az ivóvízbázisok növényvédő szerek által okozott szennyezettségének felmérésére irányul. Az intézkedés nyomán a mintavételek és analitikai vizsgálatok eredményeit tartalmazó adatbázis jön létre.

### ***A 2001. és 2002. évekre vonatkozó Intézkedési Terv 1-20. számú táblázatainak szerkezete***

A Nemzeti Környezetvédelmi Program végrehajtásának 2001. és a 2002. évekre vonatkozó irányelveiről szóló kormányhatározat értelmében tíz irányelv került meghatározásra, amely alapján tíz kiemelt területen kerültek meghatározásra a 2001. és 2002. években a környezetvédelem szempontjából jelentőséggel bíró feladatok. A tíz kiemelt terület évenkénti bontásban 20 különálló táblázatként jelenik meg. A táblázatok felépítése az alábbi:

1. oszlop (2001. vagy 2002. évi célkitűzések): Az Intézkedési Terv célkitűzései az NKP céljaiból levezetett célkitűzések, amelyek elérésére 2001-ben és 2002-ben intézkedések történnek.

2. oszlop (Konkrét programok és intézkedések megnevezése): A célkitűzések alapján meghatározott programok és intézkedések listáját adja meg, tartalmazva a kezdő és befejező évet.

3. oszlop (Kapcsolódó kormányzati program megnevezése): Az oszlop tartalmazza azokat a hazai jogszabályokat, amelyek az adott program, illetve intézkedés feladatait és megvalósítását meghatározzák.

4. oszlop (Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz): Azokat az EU-s jogszabályokat tartalmazza, amelyek megvalósításához, végrehajtásához, illetve a magyar joganyagba történő átvételéhez az adott program, illetve intézkedés hozzájárul.

5. oszlop (Általános célok): A Nemzeti Környezetvédelmi Programban megadott célok közül azokat tartalmazza az NKP kódjeleikkel, amelyek megvalósulásához, teljesítéséhez az adott program hozzájárul.

6. oszlop (Területi vetületek): Azokat az adatokat tartalmazza, amelyek megmutatják, hogy az adott program, intézkedés végrehajtása, mekkora területét érinti az országnak.

A programok és intézkedések három csoportban kerülnek bemutatásra finanszírozási típusuk alapján:

I. *Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások*: Azok a programok, amelyek a központi költségvetésben fejezeti előirányzatú tervezett beruházások, továbbá azok az egyedi beruházások, amelyeket az egyes célelőirányzatokból konkrétan, nevesítve finanszíroznak.

II. *Egyes célelőirányzatokból pályázati úton finanszírozott beruházások*: Ide tartoznak azok a beruházások és fejlesztések, amelyek kifejezetten a kedvezményezettek számára pályázati úton meghirdetésre kerülnek.

III. *Egyéb intézkedések*: Azok az intézkedések, amelyek a környezetvédelmi feladatok megvalósítását és azok érvényesítését szolgálják. Ide sorolhatók a koncepció- és jogalkotási feladatok, az intézményfejlesztés, a környezeti kutatás és fejlesztés, a környezeti monitoring rendszerek fejlesztése, környezeti oktatás, tudatformálás és az önkéntes típusú intézkedések támogatása.

7-21. oszlop (A 2001. vagy 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai): Az egyes oszlopokban, a végrehajtásban részt vevő minisztériumok forrásainak tervezett összegei találhatóak. A megadott összegek finanszírozási irányszámok, ily módon nem tekinthetők jóváhagyott kötelezettségvállalásnak. A társfelelősök a releváns cellákban nevük szerint rövidítve kerültek feltüntetésre.

22-24. oszlop (A 2001. vagy 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai, külső forrás, önkormányzatok, gazdálkodók): Ezen oszlopok becsült összegeket tartalmaznak, tájékoztató jellegű információ.

A 7-24. oszlopban: ahol összeg helyett X szerepel, ott finanszírozás várható; ahol összeg vagy X nélkül szerepel intézmény rövidítése, az a program végrehajtásában egyéb (nem finanszírozási) felelősséget jelent az intézmény számára.

25. oszlop (A 2001. vagy 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai, összesen): A 7-24. oszlopok, azaz a program, illetve intézkedés teljes költségét tartalmazza.

#### Rövidítésjegyzék

ANP:	Acquis Átvételének Nemzeti Programja
BAT:	(Best Available Technology) Elérhető Legjobb Technológia
BM:	Belügyminisztérium
EüM:	Egészségügyi Minisztérium
FővA:	Fővárosi Agglomeráció
FVM:	Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium
GFC:	Gazdaságfejlesztési Célelőirányzat
GM:	Gazdasági Minisztérium
HM:	Honvédelmi Minisztérium
ISM:	Ifjúsági és Sportminisztérium
IM:	Igazságügyi Minisztérium
IPPC:	(Integral Pollution Prevention and Control) Integrált Szennyezés Megelőzés és Ellenőrzés
KöViM:	Közlekedési és Vízügyi Minisztérium
KAC:	Környezetvédelmi Alap Célfeladatok
KfW:	Kredit Bank für Wiederaufbau
KMÚFA:	Központi Műszaki Fejlesztési Alap
KSH:	Központi Statisztikai Hivatal

KöM:	Környezetvédelmi Minisztérium
KüM:	Külügyminisztérium
MEH:	Miniszterelnöki Hivatal
NKÖM:	Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma
NEKAP:	Nemzeti Környezetegészségügyi Akcióprogram
NGO:	(Non-governmental Organisation) Nem-kormányzati szervezet
OM:	Oktatási Minisztérium
OMFB:	Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság
PM:	Pénzügyminisztérium
PRTR:	Szennyezés-kibocsátási és -átadási regiszter
REGÉC:	Regionális Gazdaságépítési Céllelőirányzat
Reg1:	Nyugat-Dunántúli Régió
Reg2:	Közép-Dunántúli Régió
Reg3:	Dél-Dunántúli Régió
Reg4:	Közép-Magyarországi Régió
Reg5:	Észak-Magyarországi Régió
Reg6:	Észak-Alföldi Régió
Reg7:	Dél-Alföldi Régió
RSD:	Ráckevei-soroksári Dunaág
SZCSM:	Szociális és Családügyi Minisztérium
TUC:	Turisztikai Céllelőirányzat
TFC:	Területfejlesztési Céllelőirányzat
TIR:	Természetvédelmi Információs Rendszer
ÚFCE:	Útalap Fejlesztési Céllelőirányzat
VICE:	Vízügyi Alap Célfeladatok
VFC:	Vidékfejlesztési Céllelőirányzat
VÍZIG:	Vízügyi Igazgatóság
VOC:	(Volatile Organic Compounds) illékony szerves vegyületek

## 1. számú táblázat

### Versenyképesség javítása, 2001

1	2	3	4	5	6
<b>2001. évi célkitűzések</b>	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
Logisztikai szolgáltató központok	VERS. I. 1. Logisztikai	68/1996. (VII. 17.) OGY	92/106/EK rendelet	LEV-3, TEP-1, TEP-4,	Országos



magyarországi hálózata létesítésének előkészítése, koncepciókidolgozás a kombiterminálokkal összhangban, infrastruktúrafejlesztés	szolgáltató központok fejlesztése (1992-2010)	határozat 1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat	3223/1992. (VI. 4.) Korm. határozat	ZAJ-1	
Hidrokrakk beruházás a Dunai Finomítóban a tüzelőanyag minőség javítására	VERS.I.2. Nehézfűtőolaj feldolgozási projekt (1998-2002)		88/606/EGK	LEV-1, LEV-4, LEV-8, TEP-1	Országos
Egyes építőipari és háztartási gépek és közlekedési eszközök zajvizsgálatát és ellenőrzését végző laboratóriumok EU-jogszabályokban rögzített előírásoknak megfelelő fejlesztése	VERS.I.3. Zajvizsgálatot és ellenőrzést végző laboratóriumok fejlesztése		86/594/EGK 2000/14/EK	ZAJ-1	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A hazai környezeti ipar felkészültségének javulása, s ezáltal az EU-csatlakozás elvárásainak gyorsabb, eredményesebb és gazdaságosabb teljesítése	VERS.II.1. Környezeti ipar fejlesztése			Környezeti ipar fejlesztése, információs rendszerének kialakítása	Országos
Fejlesztési koncepció kidolgozása és a végrehajtására hivatott programok kidolgozása, gazdasági ösztönző rendszer kidolgozása	/A. A környezeti ipar - fejlesztési stratégiájának kidolgozása és megvalósítása, gazdasági szabályozók kidolgozása (2000-2001)			Környezeti ipar fejlesztése, információs rendszerének kialakítása	Országos
A környezeti ipar kritikus részterületein támogatás nyújtása piacutatóhoz, termelési kapacitások kialakításához, bővítéséhez	/B. Beruházásélénkítési programok indítása (2000-2005)			Környezeti ipar fejlesztése	Országos
Támogatási rendszer kialakítása a termelési hulladékot csökkentő technológiák bevezetésére, a hulladékhasznosítási arány növelésére	/C. Támogatás az ipari hulladékszegény technológiák elterjesztésére (1999-2005)	1995. évi LIII. törvény	75/442/EGK	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos
Az integrált szabályozás megalapozására a jogharmonizáció műszaki,	/D. Az Integrált szennyezés megelőzés és szabályozás (IPPC) és a legjobb elérhető	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat	A Tanács 96/61/EK irányelve	LEV-4, VÍZ-4, VÍZ-7, VÍZ-17	Országos

szakmai megalapozása, szabványosítás; támogatási programok részletes kidolgozása, megvalósítása	technológiák (BAT) bevezetése (2001-2007)				
Magyarország turisztikai kínálati struktúrájának minőségi irányú átalakítása, a turizmus fenntartható fejlődésének elősegítése	VERS.II.2. Széchenyi-terv, turizmus alprogram				Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
A meglévő környezetvédelmi adatbázisok felmérése és továbbfejlesztése a környezetvédelmi ipar információs adatbázisává	VERS.III.1. Országos környezetvédelmi ipari információs adatbázis kialakítása (2000-2002) (része a VERS.II.1. programnak)			Környezeti ipar fejlesztése, információs rendszerének kialakítása	Országos
Az 1836/93/EGK rendelet átvétele (szabályzás, közigazgatási struktúra kialakítása, intézményfejlesztés, ismertető, konferenciák, mintaprojektek készítése)	VERS.III.2. Az EMAS rendszer szabályzási, intézményfejlesztési és működtetési feladatainak elvégzése		1836/93/EGK		Országos
Ösztönző szabályozási rendszer kialakítása az ISO 14000 és EMAS elterjesztésének segítésére	/A. Szabályozási feladatok (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe illesztése	Országos
Illetékes Testület, Akkreditációs Testület és Koordinációs Bizottság létrehozása, hazai ISO 14000 auditorok és EMAS igazolók képzési feltételeinek kidolgozása	/B. Közigazgatási struktúra kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe illesztése	Országos
Ismertető, konferenciák, mintaprojektek támogatása	/C. Önkéntes típusú intézkedések támogatása (2000-2004)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe illesztése	Országos
A hazai környezetbarát címkézés harmonizációjának megteremtése, intézményrendszer	VERS.III.3. Az EU ökocímkézési rendszerének bevezetése				Országos

megalapozása, minősítésre való motiváció erősítése					
Hazai jogszabály harmonizációjának megteremtése, a környezetbarát és öko-címkézett termékek gazdasági előnyei kiterjesztésének kidolgozása	/A. Jogalkotási feladatok (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
Életútelemzésen alapuló ökocímkerendszer intézményrendszerének, jogi, szervezeti rendjének, finansziális hátterének kidolgozása; az LCA intézményének kialakítása	/B. Az öko-címke rendszer működési rendjének kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
Valamely termékcsoportra az EU öko-címkézési gyakorlatának megfelelő életútelemzés mintaprojekt kidolgozása	/C. Életútelemzés (LCA) mintaprojekt kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
A hazai és nemzetközi környezeti adat- és információáramlás korszerű számítógépes hátterének biztosítása	VERS.III.4. Az EIONET-hálózat hazai oldalának kialakítása és fenntartása (2000-2002)	2084/2000. (IV. 28.) Korm. határozat	1210/90/EGK	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
Állapotfelmérés és -értékelés, információs rendszerek korszerűsítése, jogi, gazdasági és műszaki szabályozó rendszer, nemzetközi egyezmények megalapozása	VERS.III.5. A Környezetvédelmi Minisztérium K+F feladatai	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat	Nemzetközi egyezmények, jogharmonizációs tevékenységek tudományos megalapozása	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
A környezet- és természetvédelem átfogó, alkalmazott kutatási feladatainak meghatározása, a tárcán kívüli kutatóhelyek bekapcsolása a feladatok megoldása érdekében	VERS.III.6. Országos Környezettudományi és Természetvédelmi Pályázati Rendszer	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény	Kapcsolódás az EU 5. Kutatási Keretprogramhoz	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
A környezetvédelmi technológia, termék, minőségügy és infrastruktúra műszaki fejlesztési projektek kidolgozása. Pályázati rendszer működtetése az OM koordinációjával	VERS.III.7. Országos Környezetvédelmi Műszaki Fejlesztési Pályázati Rendszer	1995. évi LIII. törvény	EU-csatlakozásunkat elősegítő környezetvédelmi kutatások és fejlesztések	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos

A környezet- és természetvédelmi szakterületen átfogó, interdiszciplináris kutatások végzése, az MTA és intézményhálózatának bevonásával	VERS.III.8. KöM-MTA Kutatási Együttműködési Program (2000-2002)	1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény	EU-csatlakozásunkat elősegítő környezet- és természetvédelmi kutatások végzése	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
Az integrált gazdasági és környezeti mutatószámok hazai bevezetése, a központi környezeti és gazdasági statisztikai adatbázis összeállítása	VERS.III.9. Az Integrált Környezeti és Gazdasági Információs Rendszer kialakítása (2000-2002)	2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	EU-konform adatszolgáltatás	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
VERS.I.1. Logisztikai szolgáltató központok fejlesztése				GM	HM			KöM	330									X	330
VERS.I.2. Nehézfűtőolaj feldolgozási projekt																		X	MOL Rt.
VERS.I.3. Zajvizsgálatot és ellenőrzést végző laboratóriumok fejlesztése								30 KAC	15										45
Összesen:	0	0	0	0	0	0	0	30	345	0	0	0	0	0	0	0	0	0	375
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
VERS.II.1. Környezeti ipar fejlesztése																			
/A. A környezeti ipar - fejlesztési stratégiájának kidolgozása és				X GM				4 KAC											4

megvalósítása, gazdasági szabályozók kidolgozása																				
/B. Beruházásélénkítési programok indítása				X GFC				900 KAC 200 K+F					200 OMFB			50 Phare Sapar d			1 350	
/C. Támogatás az ipari hulladékszegény technológiák elterjesztésére			FVM					X KAC										500	500	
/D. Az Integrált szennyezés megelőzés és szabályozás (IPPC) és a legjobb elérhető technológiák (BAT) bevezetése								X KAC								100 Phare			100	
VERS.II.2. Széchenyi- terv, turizmus alprogram	BM		FVM	2 500 TUC		ISM		KöM	KöViM				NKÖ M	OM	PM		X	X	X	2 500
<i>Összesen:</i>	0	0	0	2 500	0	0	0	1 104	0	0	0	0	200	0	0	150	0	500	4 454	
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K+F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
VERS.III.1. Országos környezetvédelmi ipari információs adatbázis kialakítása (2000- 2002) (része a VERS.II.1. programnak)								15 KAC								50 Phare			65	
VERS.III.2. Az EMAS rendszer szabályzási, intézményfejlesztési és működtetési feladatainak elvégzése																				
/A. Szabályozási feladatok				X				3 KAC											3	
/B. Közigazgatási struktúra kialakítása				X				31 KAC											31	
/C. Önkéntes típusú intézkedések támogatása				X				3 KAC											3	

VERS.III.3. Az EU öko-címkézési rendszerének bevezetése																				
/A. Jogalkotási feladatok		EüM	FVM	GM				<b>11</b> KAC												11
/B. Az ökocímkerendszer működési rendjének kialakítása								<b>50</b> KAC												50
/C. Életútelelemzés (LCA) mintaprojekt kialakítása				GM				<b>4</b> KAC												4
VERS.III.4. Az EIONET-hálózat hazai oldalának kialakítása és fenntartása		EüM	FVM	GM				<b>120</b> KAC	KöViM											120
VERS.III.5. A Környezetvédelmi Minisztérium K+F feladatai								<b>20</b> KöM <b>350</b> KAC												370
VERS.III.6. Országos Környezettudományi és Természetvédelmi Pályázati Rendszer								<b>200</b> KAC												200
VERS.III.7. Országos Környezetvédelmi Műszaki Fejlesztési Pályázati Rendszer								<b>100</b> KAC					<b>800</b> KMÜ FA							900
VERS.III.8. KöM-MTA Kutatási Együttműködési Program								<b>100</b> KAC												100
VERS.III.9. Az Integrált Környezeti és Gazdasági Információs Rendszer kialakítása								<b>85</b> KAC												85
<i>Összesen:</i>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>1 092</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>800</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>50</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>1 942</b>	
<i>Mindösszesen:</i>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 500</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 226</b>	<b>345</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>1 000</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>200</b>	<b>0</b>	<b>500</b>	<b>6 771</b>	

## 2. számú táblázat

### Versenyképesség javítása, 2002

1	2	3	4	5	6
<b>2002. évi célkitűzések</b>	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
Logisztikai szolgáltató központok magyarországi hálózata létesítésének előkészítése, koncepciókidolgozás a kombiterminálokkal összhangban, infrastruktúrafejlesztés	VERS.I.1. Logisztikai szolgáltató központok fejlesztése (1992-2010)	68/1996. (VII. 17.) OGY határozat 1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat	92/106/EK rendelet 3223/1992. (VI. 4.) Korm. határozat	LEV-3, TEP-1, TEP-4, ZAJ-1	Országos
Hidrokrakk beruházás a Dunai Finomítóban a tüzelőanyag minőség javítására	VERS.I.2. Nehézfűtőolaj feldolgozási projekt (1998-2002)		88/606/EGK	LEV-1, LEV-4, LEV-8, TEP-1	Országos
Egyes építőipari és háztartási gépek és közlekedési eszközök zajvizsgálatát és ellenőrzését végző laboratóriumok EU-jogszabályokban rögzített előírásoknak megfelelő fejlesztése	VERS.I.3. Zajvizsgálatot és ellenőrzést végző laboratóriumok fejlesztése		86/594/EGK 2000/14/EK	ZAJ-1	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A hazai környezeti ipar felkészültségének javulása, s ezáltal az EU-csatlakozás elvárásainak gyorsabb, eredményesebb és gazdaságosabb teljesítése	VERS.II.1. Környezeti ipar fejlesztése			Környezeti ipar fejlesztése, információs rendszerének kialakítása	Országos
A környezeti ipar kritikus részterületein támogatás nyújtása piackutatáshoz, termelési kapacitások kialakításához, bővítéséhez	/A. Beruházásélénkítési programok indítása (2000-2005)			Környezeti ipar fejlesztése	Országos
Támogatási rendszer kialakítása a termelési hulladékot csökkentő	/B. Támogatás az ipari hulladékszegény technológiák	1995. évi LIII. törvény	75/442/EGK	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos

technológiák bevezetésére, a hulladékhasznosítási arány növelésére	elterjesztésére (1999-2005)				
Az integrált szabályozás megalapozására a jogharmonizáció műszaki, szakmai megalapozása, szabványosítás; támogatási programok részletes kidolgozása, megvalósítása	/C. Az Integrált szennyezés megelőzés és szabályozás (IPPC) és a legjobb elérhető technológiák (BAT) bevezetése (2001-2007)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat	A Tanács 96/61/EK irányelve	LEV-4, VÍZ-4, VÍZ-7, VÍZ-17	Országos
Magyarország turisztikai kínálati struktúrájának minőségi irányú átalakítása, a turizmus fenntartható fejlődésének elősegítése	VERS.II.2. Széchenyi-terv, turizmus alprogram				Országos
A meglévő környezetvédelmi adatbázisok felmérése és továbbfejlesztése a környezetvédelmi ipar információs adatbázisává	VERS.III.1. Országos környezetvédelmi ipari információs adatbázis kialakítása (2000-2002) (része a VERS.II.1. programnak)			Környezeti ipar fejlesztése, információs rendszerének kialakítása	Országos
Az 1836/93/EGK rendelet átvétele (szabályzás, közigazgatási struktúra kialakítása, intézményfejlesztés, ismertető, konferenciák, mintaprojektek készítése)	VERS.III.2. Az EMAS rendszer szabályzási, intézményfejlesztési és működtetési feladatainak elvégzése		1836/93/EGK		Országos
Ösztönző szabályozási rendszer kialakítása az ISO 14000 és EMAS elterjesztésének segítésére	/A. Szabályozási feladatok (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe illesztése	Országos
Illetékes Testület, Akkreditációs Testület és Koordinációs Bizottság létrehozása, hazai ISO 14000 auditorok és EMAS igazolók képzési feltételeinek kidolgozása	/B. Közigazgatási struktúra kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe illesztése	Országos
Ismertető, konferenciák, mintaprojektek támogatása	/C. Önkéntes típusú intézkedések támogatása (2000-2004)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat		Környezettudatos Irányítási Rendszerek hazai jogrendbe	Országos



				illesztése	
A hazai környezetbarát címkézés harmonizációjának megteremtése, intézményrendszer megalapozása, minősítésre való motiváció erősítése	VERS.III.3. Az EU ökocímkézési-rendszerének bevezetése				Országos
Hazai jogszabály harmonizációjának megteremtése, a környezetbarát és öko-címkézett termékek gazdasági előnyei kiterjesztésének kidolgozása	/A. Jogalkotási feladatok (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
Életútelelemzésen alapuló ökocímkérendszer intézményrendszerének, jogi, szervezeti rendjének, pénzügyi hátterének kidolgozása; az LCA intézményének kialakítása	/B. Az ökocímkérendszer működési rendjének kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
Valamely termékcsoporthoz az EU öko-címkézési gyakorlatának megfelelő életútelelemzés mintaprojekt kidolgozása	/C. Életútelelemzés (LCA) mintaprojekt kialakítása (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat 29/1998. (VIII. 29.) KTM rendelet	1980/2000/EK	Környezetbaráttermék-minősítés EU-harmonizációjának megteremtése	Országos
A hazai és nemzetközi környezeti adat- és információáramlás korszerű számítógépes hátterének biztosítása	VERS.III.4. Az EIONET-hálózat hazai oldalának kialakítása és fenntartása (2000-2002)	2084/2000. (IV. 28.) Korm. határozat	1210/90/EGK	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
Állapotfelmérés és -értékelés, információs rendszerek korszerűsítése, jogi, gazdasági és műszaki szabályozó rendszer, nemzetközi egyezmények megalapozása	VERS.III.5. A Környezetvédelmi Minisztérium K+F feladatai	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat	Nemzetközi egyezmények, jogharmonizációs tevékenységek tudományos megalapozása	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
A környezet- és természetvédelem átfogó, alkalmazott kutatási feladatainak meghatározása, a tárcán kívüli kutatóhelyek bekapcsolása a feladatok megoldása érdekében	VERS.III.6. Országos Környezettudományi és Természetvédelmi Pályázati Rendszer	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény	Kapcsolódás az EU 5. Kutatási Keretprogramhoz	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
A környezetvédelmi technológia,	VERS.III.7. Országos	1995. évi LIII. törvény	EU-csatlakozásunkat	Célok-célállapotok	Országos

termék, minőségügy és infrastruktúra műszaki fejlesztési projektek kidolgozása. Pályázati rendszer működtetése az OM koordinációjával	Környezetvédelmi Műszaki Fejlesztési Pályázati Rendszer		elősegítő környezetvédelmi kutatások és fejlesztések	mindegyik részterületéhez kapcsolódik	
A környezet- és természetvédelmi szakterületen átfogó, interdiszciplináris kutatások végzése, az MTA és intézményhálózatának bevonásával	VERS.III.8. KöM-MTA Kutatási Együttműködési Program (2000-2002)	1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény	EU-csatlakozásunkat elősegítő környezet- és természetvédelmi kutatások végzése	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos
Az integrált gazdasági és környezeti mutatószámok hazai bevezetése, a központi környezeti és gazdasági statisztikai adatbázis összeállítása	VERS.III.9. Az Integrált Környezeti és Gazdasági Információs Rendszer kialakítása (2000-2002)	2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	EU-konform adatszolgáltatás	Célok-célállapotok mindegyik részterületéhez kapcsolódik	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
VERS.I.1. Logisztikai szolgáltató központok fejlesztése				GM	HM			KöM	330									X	330
VERS.I.2. Nehézfűtőolaj feldolgozási projekt																		X MOL Rt.	
VERS.I.3. Zajvizsgálatot és ellenőrzést végző laboratóriumok fejlesztése								30 KAC	15										45
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	30	345	0	0	0	0	0	0	0	0	0	375
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
VERS.II.1. Környezeti																			

ipar fejlesztése																			
/A. Beruházásélénkítési programok indítása				X GFC				900 KAC 200 K+F					200 OMFB			50 Phare Sapard			1 350
/B. Támogatás az ipari hulladékszegény technológiák elterjesztésére			FVM					X KAC										1 000	1 000
/C. Az Integrált szennyezés megelőzés és szabályozás (IPPC) és a legjobb elérhető technológiák (BAT) bevezetése								X KAC								100 Phare			100
VERS.II.2. Széchenyi-terv, turizmus alprogram	BM		FVM	2 500 TUC		ISM		KöM KöViM				NKÖ M	OM	PM		X	X	X	2 500
<b>Összesen:</b>	0	0	0	2 500	0	0	0	1 100	0	0	0	0	200	0	0	150	0	1 000	4 950
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
VERS.III.1. Országos környezetvédelmi ipari információs adatbázis kialakítása (2000-2002) (része a VERS.II.1. programnak)								15 KAC								50 Phare			65
VERS.III.2. Az EMAS rendszer szabályzási, intézményfejlesztési és működtetési feladatainak elvégzése																			
/A. Szabályozási feladatok				X				3 KAC											3
/B. Közigazgatási struktúra kialakítása				X				31 KAC											31
/C. Önkéntes típusú intézkedések támogatása				X				3 KAC											3
VERS.III.3. Az EU ököcímkezési rendszerének																			

bevezetése																						
/A. Jogalkotási feladatok		EüM	FVM	GM				<b>11</b> KAC														11
/B. Az ökocímkerendszer működési rendjének kialakítása								<b>50</b> KAC														50
/C. Életútelemezés (LCA) mintaprojekt kialakítása				GM				<b>4</b> KAC														4
VERS.III.4. Az EIONET-hálózat hazai oldalának kialakítása és fenntartása		EüM	FVM	GM				<b>120</b> KAC	KöViM													120
VERS.III.5. A Környezetvédelmi Minisztérium K+F feladatai								<b>36</b> KöM <b>400</b> KAC														436
VERS.III.6. Országos Környezettudományi és Természetvédelmi Pályázati Rendszer								<b>200</b> KAC														200
VERS.III.7. Országos Környezetvédelmi Műszaki Fejlesztési Pályázati Rendszer								<b>150</b> KAC					<b>800</b> K M Ü F A									950
VERS.III.8. KöM-MTA Kutatási Együtműködési Program								<b>100</b> KAC														100
VERS.III.9. Az Integrált Környezeti és Gazdasági Információs Rendszer kialakítása								<b>85</b> KAC														85
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	1 208	0	0	0	0	800	0	0	50	0	0	0	0	0	2 058
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	2 500	0	0	0	2 338	345	0	0	0	1 000	0	0	200	0	1 000	0	1 000	7 383	

### 3. számú táblázat

## Levegőtisztaság-védelem, 2001

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A városi levegőszennyezés csökkentése érdekében villamos- és trolibuszállomány rekonstrukciójának, pályarekonstrukciójának támogatása	LEV.II.1. Villamos meghajtású tömegközlekedés fejlesztése, rekonstrukciója	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 68/1996. (VII. 9.) OGY határozat	1191/69/EGK	LEV-3 c)	Országos
A közlekedésből származó levegőszennyezés csökkentése érdekében a gépjárműpark átstrukturálása, a korszerű kiszennyezésű gépkocsik arányának növelése	LEV.II.2. Gépjárművek környezeti jellemzőinek javítása, korszerűtlen közlekedési eszközök lecserélése, ellenőrzések korszerűsítése				Országos
A korszerűtlen haszongépjárművek átalakítása EURO-2, illetve EURO-3, és cseréje EURO-3 emissziós követelményeknek megfelelő haszongépjárművekre	/A. Haszongépjárművek cseréjének támogatása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat	72/306/EGK 88/77/EGK	LEV-3 d), ZAJ-1	Országos
Földgázüzemű tömegközlekedési eszközök beszerzése, dízelüzemű buszok földgázüzemre történő átalakítása, gázkutak létesítése	/B. Gépjárművek földgázüzemre (CNG) történő átalakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat	88/77/EGK 70/157/EGK 70/220/EGK	LEV-3 e)	Országos
Emissziócsökkentő eszközök pótlólagos felszerelésének támogatása	/C. Korszerűtlen közlekedési eszközök környezeti jellemzőinek javítása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat		LEV-3 d), LEV-3 e), ZAJ-1	Országos
A környezetbarát járműüzemeltetés érdekében a környezetvédelmi felülvizsgálati szabályozás, a vizsgálati	/D. A gépjárművek rendszeres környezetvédelmi felülvizsgálati rendszerének továbbfejlesztése (1997-től	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat	88/77/EGK 70/157/EGK 70/220/EGK 96/96/EK	Lev-3 e)	Országos

módszerek, eljárások fejlesztése	folyamatos)				
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az EU levegőtisztaság-védelmi szabályozási rendszerének megfelelő hazai jogi, szervezeti és műszaki feltételek megteremtése	LEV.III.1. Az EU-csatlakozás előkészítése a levegőtisztaság-védelem területén				Országos
Létszámfejlesztés és a kapcsolódó eszközfejlesztés a központi irányítást ellátó szervezeteknél és a területi levegőtisztaság-védelmi szervekénél	/A. A levegőtisztaság-védelmi szervezet fejlesztése (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	96/62/EK 84/360/EGK 96/61/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos
Az EU legújabb szabályozási joganyagainak átvétele a hazai szabályozási rendszerbe	/B. Levegőtisztaság-védelmi jogharmonizáció (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	Számos levegőtisztaság-védelmet érintő direktíva előírásainak végrehajtása	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos
Az EU előírásainak megfelelő mérőrendszer kiépítése	/C. A levegőtisztaság-védelmi mérőhálózatok fejlesztése (2001-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	96/62/EGK 97/101/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
LEV.II.1. Villamosmeghajtású tömegközlekedés fejlesztése, rekonstrukciója								1 000 KAC	KöViM											1 000
LEV.II.2. Gépjárművek környezeti jellemzőinek javítása, korszerűtlen közlekedési eszközök								1 000 KAC	10											1 010

lecserélése, ellenőrzések korszerűsítése																				
/A. Haszongépjárművek cseréjének támogatása								<b>100</b> KAC	KöViM											100
/B. Gépjárművek földgázüzemre (CNG) történő átalakításának támogatása								<b>100</b> KAC	KöViM											100
/C. Korszerűtlen közlekedési eszközök környezeti jellemzőinek javítása								<b>200</b> KAC	KöViM											200
/D. A gépjárművek rendszeres környezetvédelmi felülvizsgálati rendszerének továbbfejlesztése	<b>BM</b>							40 KAC	<b>KöViM</b>											40
<b>Összesen:</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 440</b>	<b>10</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 450</b>
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
LEV.III.1. Az EU-csatlakozás előkészítése a levegőtisztaságvédelem területén																				
/A. A levegőtisztaságvédelmi szervezet fejlesztése		EüM	FVM	GM				<b>84</b> KöM	KöViM											84
/B. Levegőtisztaságvédelmi jogharmonizáció								<b>35</b> KöM												35
/C. A levegőtisztaságvédelmi mérőhálózatok fejlesztése								<b>400</b> KAC									807 Phare - 2000	X	X	1 207
<b>Összesen:</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>519</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>807</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>1 326</b>
<i>Mindösszesen:</i>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 959</b>	<b>10</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>807</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>3 776</b>

4. számú táblázat

**Levegőtisztaság-védelem, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A városi levegőszennyezés csökkentése érdekében villamos- és trolibuszállomány rekonstrukciójának, pályarekonstrukciójának támogatása	LEV.II.1. Villamosmeghajtású tömegközlekedés fejlesztése, rekonstrukciója	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 68/1996. (VII. 9.) OGY határozat	1191/69/EGK	LEV-3 c)	Országos
A közlekedésből származó levegőszennyezés csökkentése érdekében a gépjárműpark átstrukturálása, a korszerűtlen közlekedési eszközök lecserélése, ellenőrzések korszerűsítése	LEV.II.2. Gépjárművek környezeti jellemzőinek javítása, korszerűtlen közlekedési eszközök lecserélése, ellenőrzések korszerűsítése				Országos
A korszerűtlen haszongépjárművek átalakítása EURO-2, illetve EURO-3, és cseréje EURO-3 emissziós követelményeknek megfelelő haszongépjárművekre	/A. Haszongépjárművek cseréjének támogatása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat	72/306/EGK 88/77/EGK	LEV-3 d), ZAJ-1	Országos
Földgázüzemű tömegközlekedési eszközök beszerzése, dízelüzemű buszok földgázüzemre történő átalakítása, gázkutak létesítése	/B. Gépjárművek földgázüzemre (CNG) történő átalakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat	88/77/EGK 70/157/EGK 70/220/EGK	LEV-3 e)	Országos
Emissziócsökkentő eszközök pótlólagos felszerelésének támogatása	/C. Korszerűtlen közlekedési eszközök környezeti jellemzőinek javítása (1996-tól folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat		LEV-3 d), LEV-3 e), ZAJ-1	Országos
A környezetbarát	/D. A gépjárművek	2176/1997. (VII. 3.) Korm.	88/77/EGK	LEV-3 e)	Országos



járműüzemeltetés érdekében a környezetvédelmi felülvizsgálati szabályozás, a vizsgálati módszerek, eljárások fejlesztése	rendszeres környezetvédelmi felülvizsgálati rendszernek továbbfejlesztése (1997-től folyamatos)	határozat	70/157/EGK 70/220/EGK 96/96/EK		
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az EU levegőtisztaság-védelmi szabályozási rendszernek megfelelő hazai jogi, szervezeti és műszaki feltételek megteremtése	LEV.III.1. Az EU-csatlakozás előkészítése a levegőtisztaság-védelem területén				Országos
Létszámfejlesztés és a kapcsolódó eszközfejlesztés a központi irányítást ellátó szervezeteknél és a területi levegőtisztaság-védelmi szervezeteknél	/A. A levegőtisztaság-védelmi szervezet fejlesztése (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	96/62/EK 84/360/EGK 96/61/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos
Az EU legújabb szabályozási joganyagainak átvétele a hazai szabályozási rendszerbe	/B. Levegőtisztaság-védelmi jogharmonizáció (2000-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	Számos levegőtisztaság-védelmet érintő direktíva előírásainak végrehajtása	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos
Az EU előírásainak megfelelő mérőrendszer kiépítése	/C. A levegőtisztaság-védelmi mérőhálózatok fejlesztése (2001-2002)	2212/1998. (IX. 30.) Korm. határozat ANP Jogharmónizációs Program	96/62/EGK 97/101/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-5, LEV-6, LEV-7	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
LEV.II.1. Villamosmeghajtású tömegközlekedés fejlesztése, rekonstrukciója								1 000 KAC	KöViM											1 000
LEV.II.2. Gépjárművek								1	10											1 010

környezeti jellemzőinek javítása, korszerűtlen közlekedési eszközök lecserélése, ellenőrzések korszerűsítése								000 KAC												
/A. Haszongépjárművek cseréjének támogatása								100 KAC	KöViM											100
/B. Gépjárművek földgázüzemre (CNG) történő átalakításának támogatása								100 KAC	KöViM											100
/C. Korszerűtlen közlekedési eszközök környezeti jellemzőinek javítása								200 KAC	KöViM											200
/D. A gépjárművek rendszeres környezetvédelmi felülvizsgálati rendszerének továbbfejlesztése	<b>BM</b>							40 KAC	<b>KöVi M</b>											40
<b>Összesen:</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 440</b>	<b>10</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 450</b>
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
LEV.III.1. Az EU-csatlakozás előkészítése a levegőtisztaságvédelem területén																				
/A. A levegőtisztaságvédelmi szervezet fejlesztése		EüM	FVM	GM				12 KöM	KöViM											12
/B. Levegőtisztaságvédelmi jogharmonizáció								20 KöM												20
/C. A levegőtisztaságvédelmi mérőhálózatok fejlesztése								450 KAC								X	X	X		450
<b>Összesen:</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>482</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>482</b>
<b>Mindösszesen:</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 922</b>	<b>10</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>2 932</b>

## 5. számú táblázat

### Vizek mennyiségi és minőségi védelme, 2001

1	2	3	4	5	6
<b>2001. évi célkitűzések</b>	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
A hajókon keletkező hulladékok parti átvétele és ártalmatlanítása, kikötői infrastrukturális létesítményeinek kiépítése	VÍZ.I.1. Jelentősebb kikötőinkben parti bázisállomások "zöld terminálok" létrehozása (2000-2004)	102/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet 2000. évi XLII. törvény		VÍZ-4, HUL-7, HUL-12, HUL-13	Országos
A Balaton vízminőségének védelme érdekében tározótér kialakítása, belvízöblözetek kialakítása, távközlés-távjelzés megvalósítása	VÍZ.I.2. Kis-Balaton Vízársz Rendszer II. ütem beruházás befejezése	1038/1999. (IV. 21.) Korm. határozat 2100/1995. (IV. 12.) Korm. határozat		VÍZ-4 c) + Balaton vízminőségi állapotának javítása	Balaton térsége
Keszthelyi-öböl rétegtörése, Sió felső szakasz rekonstrukciója, nádgazdálkodás, partvédő művek felújítása, betorkolló vízfolyások torkolati szakaszának rendezése	VÍZ.I.3. A Balatoni Intézkedési Terv végrehajtása	1038/1999. (IV. 21.) Korm. határozat 2100/1995. (IV. 12.) Korm. határozat		VÍZ-4 c) + Balaton vízminőségi állapotának javítása	Balaton térsége
Velencei-tó, Fertő tó és a Tisza-tó vízminőség-javító beruházásai, vízminőségi kárelhárítási helyek kiépítése, felszerelések beszerzése, tervekészítés, laborfejlesztés	VÍZ.I.4. A Balaton kivételével a hazai nagy tavaink minőségének védelme	1106/1997. (X. 11.) Korm. határozat 1031/1995. (IV. 19.) Korm. határozat		VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6	Tisza-tó, Velencei-tó, és Fertő tó térsége
Ráckevei (Soroksári)-Duna-ág, Rakacai tározó, Tatai-tó vízminőség-javulása érdekében vízminőség-javító kotrás	VÍZ.I.5. Vízkészlet-gazdálkodási létesítmények vízminőség-javítást célzó műszaki beruházásai	2022/2000. (II. 4.) Korm. határozat 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat		VÍZ-4	RSD, Tatai-tó, Rakacai tározó
A települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási program, a főváros és megyei jogú városok szennyvíztisztítási programja és a korszerű egyedi szennyvíz-	VÍZ.I.6. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program (1996-2015)	1991. évi LXV. törvény 1992. évi LXXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVII. törvény	91/271/EGK irányelv 86/278/EGK irányelv	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-8, VÍZ-13, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos

elhelyezési program					
3,1 millió m <sup>3</sup> /nap vízkészlet védelme érdekében védőidomok kialakítása, szennyezések megszüntetése	VÍZ.I.7. Üzemelő vízbázisok védelmére vonatkozó célprogram (1997-től folyamatos)	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2266/1997. (IX. 5.) Korm. határozat	98/83/EGK irányelv	VÍZ-10, VÍZ-11, VÍZ-12, VÍZ-13, VÍZ-15, VÍZ-16, VÍZ-17, VÍZ-18	Országos
2,1 millió m <sup>3</sup> /nap vízkészlet védelmének érdekében diagnosztika, monitoring rendszer és biztonságba helyezési terv kialakítása	VÍZ.I.8. Távlati vízbázisok biztonságba helyezése (1997-től folyamatos)	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2266/1997. (IX. 5.) Korm. határozat	98/83/EGK irányelv	VÍZ-10, VÍZ-11, VÍZ-12, VÍZ-13, VÍZ-15, VÍZ-16, VÍZ-17, VÍZ-18	Országos
Csapadékvíz-elvezető rendszer megépítése, szennyvíz főgyűjtő építése, ivóvíz minőségjavítás	VÍZ.I.9. Csapadékvíz-elvezetés, belvízrendezés (1996-2010)	1991. évi LXV. törvény 1992. évi LXXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVII. törvény	91/271/EGK irányelv 86/278/EGK irányelv	VÍZ-2, VÍZ-4, VÍZ-10, VÍZ-13, TEP-10	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Korszerű, környezetbarát technológiára való áttérés, szennyvíztisztítási fejlesztések, mérés-ellenőrzés fejlesztése	VÍZ.II.1. Ipari szennyvíztisztítási programok (2000-2010)		76/464/EGK és leányirányirányelvei COM(1999)271 végleges	VÍZ-3, VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-7	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Speciális mikroszennyezők és ökológiai paraméterek vonatkozásában a monitoring bővítése, az ökológiai szemléletű értékelési és megfigyelési rendszerek bevezetése	VÍZ.III.1. Felszíni vízkészletek monitoring rendszereinek fejlesztése, üzemeltetése	1995. évi LVII. törvény 1995. évi LIII. törvény 2022/2000. (II. 4.) Korm. határozat	75/440/EGK, 76/160/EGK, 76/464/EGK 91/676/EGK, COM(1999)271 végleges	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-7	Országos kiemelt: - Tisza vízgy. - RSD vízgy.
A Helsinkii Egyezmény és a Duna Konvenció kapcsán vállalt nemzetközi kötelezettségekkel kapcsolatos feladatok ellátása	VÍZ.III.2. Nemzetközi vízvédelmi egyezmények végrehajtása	2118/2000. (V. 31.) Korm. határozat 74/2000. (V. 31.) Korm. rendelet	75/440/EGK, 76/160/EGK, 76/464/EGK, 91/676/EGK, 95/308/EK, COM(1999)271 végleges	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-7	Országos/kiemelt : határszakaszt képező folyók érintett vízgyje
A felszín alatti vizek mindenkori minőségi állapotát nyomon követő mérő-, megfigyelő-, észlelő- és ellenőrző monitoring rendszer hálózat kiépítése	VÍZ.III.3. Felszín Alatti Vízminőségi Mérő-Ellenőrző Monitoring Rendszer (FAVIMER) kialakítása és fejlesztése	1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVII. törvény 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet	80/68/EK irányelv 91/676/EGK 78/160/EGK	VÍZ-4, -7, -8, -10, -12, -13, -14, -15, -16, -17, -18, FÖV-5, -6, -7, -8	Országos
A felszíni víz lefolyásának szabályozása, a tározással visszatartott víz mennyiségének	VÍZ.III.4. Duna-Tisza közti hátság vízvisszatartása, vízpótlása (1998-2005)	105/1995. OGY határozat 2271/1999. (X. 22.) Korm. határozat		VÍZ-1, VÍZ-2, VÍZ-10, VÍZ-12	Reg6: 10% Reg7: 70% FővA: 20%

növelése, egyidejűleg a vizes élőhely rekonstrukció bázisának megteremtése					
A korábban elkészült kerettervek, programok fejlesztése az EU-normák értelmében, a csatornázatlanul maradó területek mielőbbi szennyvíz-ártalmatlanításának érdekében	VÍZ.III.5. Megyei Szennyvíz-elhelyezési Konceptiótervek és Stratégiák kidolgozása II. ütem (2001-2002)				Országos
A települések gazdaságos szennyvízes fejlesztési kritériumrendszerének meghatározása a természetvédelmi és vízminőség-védelmi érdekek figyelembevételével	/A. A szennyvízes fejlesztések környezetvédelmi és gazdaságossági kritériumrendszerének továbbfejlesztése (2001)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
3200 település csatornázottsági szintjének és a meglévő szennyvíztisztító telepek működési feltételeinek, a befogadó felszíni vizekre gyakorolt hatásuknak felmérése	/B. A jelenlegi szennyvízes helyzet felmérése, vizsgálata és értékelése településenként (2001)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
A környezetvédelmi és gazdaságossági szempontok alapján a korábban készült szennyvíz-elvezetési agglomerációk kijelölésének pontosítása településenként	/C. A szennyvíz-elvezetési agglomerációk, és a gazdaságosan nem csatornázható területek kijelölésének továbbfejlesztése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
A Program pontosítása és aktualizálása, különösen a harmadik tisztítási fokozatú tisztítást igénylő befogadók tekintetében	/D. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program továbbfejlesztése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Hét-nyolcféle egyedi helyi kislétesítmény, valamint a természetes szennyvíztisztítási eljárások műszaki irányelveinek elkészítése	/E. A szakszerű egyedi szennyvíz-elhelyezési létesítményekre vonatkozó műszaki irányelvek elkészítése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Két-három település bevonásával	/F. Mintaterületi	1995. évi LIII. tv. 46. § (2)	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5,	Országos

mintaterületi megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására, környezetvédelmi kockázatelemzéssel	megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására (2001-2002)	2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat		VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	
Az önkormányzatok támogatási rendszerének korszerűsítése az EU környezetvédelmi és műszaki-pénzügyi előírásainak érvényesülése érdekében	/G. Az önkormányzati feladatok teljesítését biztosító finanszírozási rendszer kialakításának szakmai megalapozása (2001)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Országos bővített monitoring program a talaj, felszíni és felszín alatti vizek növényvédő szer szennyezettségének felmérésére, feltérképezésére	VÍZ.III.6. Növényvédő szerek okozta szennyezettség felmérése és feltérképezése	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2000. évi XXXV. törvény	91/414/EGK	VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-13, VÍZ-14, VÍZ-18, FÖV-4	Országos
A hátrahagyott, döntőleg a földtani közeget és a felszíni vizeket veszélyeztető környezetszennyeződések kármentesítése	VÍZ.III.7. Országos Környezeti Kármentesítési Program	33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
A szennyezések számbavétele alapján belső szabályzók, alprogram kidolgozása, kárelhárítás megindítása, csatlakozás az Országos KÁRINFO rendszerhez	/A. BM - rendvédelmi alprogram (2000-2003)	2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
A volt ipari területek kármentesítésének és ismételt hasznosításának támogatása, így az erőforrás takarékos barnamezős beruházások előtérbe helyezése	/B. GM - volt ipari területek alprogram (2001-2005)	33/2000. Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
A MÁV Rt. üzemi területein a szénhidrogénnel és esetleg nehézfémekkel szennyezett talaj, talajvíz mentesítése, szennyezések megakadályozása	/C. KöViM-MÁV alprogram A MÁV Rt. Környezeti Károk Rendezési Terve 10 éves programja (1996-2006)	2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, FÖV-5	Országos

A tartalékgazdálkodási szervek felelőségébe tartozó környezeti károk felszámolása	/D. FVM-TIG alprogram	33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Az állami tulajdonban maradt volt szovjet objektumok környezeti kárainak felszámolása	/E. ÁPV Rt. - volt szovjet laktanyák alprogram	2225/1995. (VIII. 8.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Az állami tulajdon részű kötelezettségekhez tartozó környezeti károk felszámolása	/F. ÁPV Rt. - társasági privatizáció alprogram	2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat 2182/1997. (VII. 3.) Korm. határozat 2234/1997. (VII. 29.) Korm. határozat 2236/1997. (VII. 29.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-8, BIZ-2	Országos
Az aktív katonai objektumok helyszíni adatfelvétele, adatfeldolgozása, kármegelőzés és prioritás szerinti ütemezett kármentesítés	/G. HM alprogram (1997-2007)	2209/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Illegális hulladéklerakók számbavétele, kármentesítési prioritások megállapítása, kárelhárítás megindítása	/H. Önkormányzati alprogram (2001-2003)	2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-8, BIZ-2	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormány-	Gazdálko-	Össze-
																	dók	sen	

																	zatok		
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
VÍZ.I.1. Jelentősebb kikötőkben parti bázisállomások "zöld terminálok" létrehozása				X				X	50						X	X		5	55
VÍZ.I.2. Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer II. ütem beruházás befejezése								KöM	600										600
VÍZ.I.3. A Balatoni Intézkedési Terv végrehajtása			FVM					105	200		MeH								305
VÍZ.I.4. A Balaton kivételével a hazai nagy tavaink minőségének védelme			FVM					50	260										310
VÍZ.I.5. Vízkészlet-gazdálkodási létesítmények vízminőség-javítást célzó műszaki beruházásai									50										50
VÍZ.I.6. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program	38 441 (célta - moga - tás)		FVM					13 000 KAC	4 000							9 000 ISPA	<b>20 004</b>		84 445
VÍZ.I.7. Üzemelő vízbázisok védelmére vonatkozó célprogram								KöM	1 600										1 600
VÍZ.I.8. Távlati vízbázisok biztonságba helyezése								KöM	300										300
VÍZ.I.10. Csapadékvíz-elvezetés, belvízrendezés	1 079 (célta - moga							X	X						PM	X	X		1 079



	-																		
Összesen:	39 520	0	0	0	0	0	0	13 155	7 060	0	0	0	0	0	0	9 000	20 004	5	88 744
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
VÍZ.II.1. Ipari szennyvíztisztítási programok				FVM	GM			8 KAC	KöViM										8
Összesen:	0	0	0	0	0	0	0	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	8
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
VÍZ.III.1. Felszíni vízkészletek monitoring rendszerének fejlesztése								212 KAC											212
VÍZ.III.2. Nemzetközi vízvédelmi egyezmények végrehajtása		EüM	FVM					40	X	KüM									40
VÍZ.III.3. Felszín Alatti Vízminőségi Mérő- Ellenőrző Monitoring Rendszer (FAVIMER) kialakítása és fejlesztése		EüM		GM				X KöM, KAC, KÖFÉ -k	X										
VÍZ.III.4. Duna-Tisza közti hátság vízvisszatartása, vízpótlása			FVM					KöM	200										200
VÍZ.III.5. Megyei Szennyvíz-elhelyezési Konceptiótervek és Stratégiák kidolgozása II. ütem																			
/A. A szennyvízes fejlesztések környezetvédelmi és gazdaságossági kritériumrendszerének továbbfejlesztése	BM	EüM	FVM					3 KAC	KöVi M						PM				3
/B. A jelenlegi szennyvízes helyzet felmérése, vizsgálata és	BM	EüM	FVM					20 KAC	KöVi M						PM				20

értékelése településenként																				
/C. A szennyvíz-elvezetési agglomerációk és a gazdaságosan nem csatornázható területek kijelölésének továbbfejlesztése	BM	EüM	FVM					2 KAC	KöVi M					PM						2
/D. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program továbbfejlesztése	BM	EüM	FVM					12 KAC	KöVi M					PM						12
/E. A szakszerű egyedi szennyvíz-elhelyezési létesítményekre vonatkozó műszaki irányelvek elkészítése (2001-2002)	BM	EüM	FVM					2 KAC	KöVi M					PM						2
/F. Mintaterületi megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására	BM	EüM	FVM					2 KAC	KöVi M					PM						2
/G. Az önkormányzati feladatok teljesítését biztosító finanszírozási rendszer kialakításának szakmai megalapozása	BM	EüM	FVM					4 KAC	KöVi M					PM						4
VÍZ.III.6. Növényvédő szerek okozta szennyezettség felmérése és feltérképezése		EüM	X FVM					X KöM												
VÍZ.III.7. Országos Környezeti Kármentesítési								3 800 KAC												3 800

Program																			
/A. BM - rendvédelmi alprogram	15							X KAC											
/B. GM - volt ipari területek alprogram				<b>3 600</b>				X KAC											3 600
/C. KöViM-MÁV alprogram A MÁV Rt. Környezeti Károk Rendezési Terve 10 éves programja								X KAC	<b>1 260</b> MÁV Rt.										1 260
/D. FVM-TIG alprogram																			
/E. ÁPV Rt. - volt szovjet laktanyák alprogram												<b>1 000</b> ÁPV Rt.							1 000
/F. ÁPV Rt. - társasági privatizáció alprogram												<b>2 000</b> ÁPV Rt.							2 000
/G. HM alprogram					750			KöM											750
/H. Önkormányzati alprogram	BM							X KAC											
<i>Összesen:</i>	0	0	0	3 600	750	0	0	4 097	1 460	0	3 000	0	0	0	0	0	0	0	12 907
<i>Mindösszesen:</i>	39 520	0	0	3 600	750	0	0	17 260	8 520	0	3 000	0	0	0	0	9 000	20 004	5 101 659	

## 6. számú táblázat

### Vizek mennyiségi és minőségi védelme, 2002

1	2	3	4	5	6
<b>2002. évi célkitűzések</b>	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
A hajókon keletkező hulladékok parti átvétele és ártalmatlanítása, kikötői infrastrukturális létesítményeinek kiépítése	VÍZ.I.1. Jelentősebb kikötőinkben parti bázisállomások, "zöld terminálok" létrehozása (2000-2004)	102/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet 2000. évi XLII. törvény		VÍZ-4, HUL-7, HUL-12, HUL-13	Országos
A Balaton vízminőségének védelme érdekében tározótér kialakítása, belvízöblözetek kialakítása, távközlés-távjelzés megvalósítása	VÍZ.I.2. Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer II. ütem beruházás befejezése	1038/1999. (IV. 21.) Korm. határozat 2100/1995. (IV. 12.) Korm. határozat		VÍZ-4 c) + Balaton vízminőségi állapotának javítása	Balaton térsége
Keszthelyi-öböl rétegekotrása, Sió felső szakasz rekonstrukciója, nádgazdálkodás, partvédő művek felújítása, betorkolló vízfolyások torkolati szakaszának rendezése	VÍZ.I.3. A Balatoni Intézkedési Terv végrehajtása	1038/1999. (IV. 21.) Korm. határozat 2100/1995. (IV. 12.) Korm. határozat		VÍZ-4 c) + Balaton vízminőségi állapotának javítása	Balaton térsége
Velencei-tó, Fertő tó és a Tisza-tó vízminőség-javító beruházásai, vízminőségi kárelhárítási helyek kiépítése, felszerelések beszerzése, tervekészítés, laborfejlesztés	VÍZ.I.4. A Balaton kivételével a hazai nagy tavaink minőségének védelme	1106/1997. (X. 11.) Korm. határozat 1031/1995. (IV. 19.) Korm. határozat		VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6	Tisza-tó, Velencei-tó, és Fertő tó térsége
Ráckevei (Soroksári)-Duna-ág, Rakacai tározó, Tatai-tó vízminőség-javulása érdekében vízminőség-javító kotrás	VÍZ.I.5. Vízkészlet-gazdálkodási létesítmények vízminőség-javítást célzó műszaki beruházásai	2022/2000. (II. 4.) Korm. határozat 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat		VÍZ-4	RSD, Tatai-tó, Rakacai tározó
A települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási program, a főváros és megyei jogú városok	VÍZ.I.6. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program (1996-2015)	1991. évi LXV. törvény 1992. évi LXXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény	91/271/EGK irányelv 86/278/EGK irányelv	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-8, VÍZ-13, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos

szennyvíztisztítási programja és a korszerű egyedi szennyvíz-elhelyezési program		1995. évi LVII. törvény			
3,1 millió m <sup>3</sup> /nap vízkészlet védelme érdekében védőidomok kialakítása, szennyezések megszüntetése	VÍZ.I.7. Üzemelő vízbázisok védelmére vonatkozó célprogram (1997-től folyamatos)	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2266/1997. (IX. 5.) Korm. határozat	98/83/EGK irányelv	VÍZ-10, VÍZ-11, VÍZ-12, VÍZ-13, VÍZ-15, VÍZ-16, VÍZ-17, VÍZ-18	Országos
2,1 millió m <sup>3</sup> /nap vízkészlet védelmének érdekében diagnosztika, monitoring rendszer és biztonságba helyezési terv kialakítása	VÍZ.I.8. Távlati vízbázisok biztonságba helyezése (1997-től folyamatos)	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2266/1997. (IX. 5.) Korm. határozat	98/83/EGK irányelv	VÍZ-10, VÍZ-11, VÍZ-12, VÍZ-13, VÍZ-15, VÍZ-16, VÍZ-17, VÍZ-18	Országos
Csapadékvíz-elvezető rendszer megépítése, szennyvízfogyóújtó építése, ivóvíz minőségjavítás	VÍZ.I.9. Csapadékvíz-elvezetés, belvízrendezés (1996-2010)	1991. évi LXV. törvény 1992. évi LXXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVII. törvény	91/271/EGK irányelv 86/278/EGK irányelv	VÍZ-2, VÍZ-4, VÍZ-10, VÍZ-13, TEP-10	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Korszerű, környezetbarát technológiára való áttérés, szennyvíztisztítási fejlesztések, mérés-ellenőrzés fejlesztése	VÍZ.II.1. Ipari szennyvíztisztítási programok (2000-2010)		76/464/EGK és leányirányelvei COM(1999)271 végleges	VÍZ-3, VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-7	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Speciális mikroszennyezők és ökológiai paraméterek vonatkozásában a monitoring bővítése, az ökológiai szemléletű értékelési és megfigyelési rendszerek bevezetése	VÍZ.III.1. Felszíni vízkészletek monitoring rendszereinek fejlesztése, üzemeltetése	1995. évi LVII. törvény 1995. évi LIII. törvény 2022/2000. (II. 4.) Korm. határozat	75/440/EGK, 76/160/EGK, 76/464/EGK, 91/676/EGK, COM(1999)271 végleges	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-7	Országos kiemelt: - Tisza vízgy. - RSD vízgy.
A Helsinkai Egyezmény és a Duna Konvenció kapcsán vállalt nemzetközi kötelezettségekkel kapcsolatos feladatok ellátása	VÍZ.III.2. Nemzetközi vízvédelmi egyezmények végrehajtása	2118/2000. (V. 31.) Korm. határozat 74/2000. (V. 31.) Korm. rendelet	75/440/EGK, 76/160/EGK, 76/464/EGK, 91/676/EGK, 95/308/EK, COM(1999)27	VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-7	Orsz./kiemelt: határszakaszt képező folyók érintett vízgyje
A felszín alatti vizek mindenkori minőségi állapotát nyomon követő mérő-, megfigyelő-, észlelő- és ellenőrző monitoring rendszer hálózat kiépítése	VÍZ.III.3. Felszín Alatti Vízminőségi Mérő-Ellenőrző Monitoring Rendszer (FAVIMER) kialakítása és fejlesztése	1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVII. törvény 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet	80/68/EK irányelv 91/676/EGK 78/160/EGK	VÍZ-4, -7, -8, -10, -12, -13, -14, -15, -16, -17, -18, FÖV-5, -6, -7, -8	Országos
A felszíni víz lefolyásának	VÍZ.III.4. Duna-Tisza közi	105/1995. (XI. 1.) OGY		VÍZ-1, VÍZ-2, VÍZ-10,	Reg6: 10%

szabályozása, a tározással visszatartott víz mennyiségének növelése, egyidejűleg a vizes élőhely rekonstrukció bázisának megteremtése	hátság vízvisszatartása, vízpótlása (1998-2005)	határozat 2271/1999. (X. 22.) Korm. határozat		VÍZ-12	Reg7: 70% FővA: 20%
A korábban elkészült kerettervek, programok fejlesztése az EU normák értelmében, a csatornázatlanul maradó területek mielőbbi szennyvíz-ártalmatlanításának érdekében	VÍZ.III.5. Megyei Szennyvíz-elhelyezési Konceptiótervek és Stratégiák kidolgozása III. ütem (2001-2002)				
A környezetvédelmi és gazdaságossági szempontok alapján a korábban készült szennyvíz-elvezetési agglomerációk kijelölésének pontosítása településenként	/A. A szennyvíz-elvezetési agglomerációk, és a gazdaságosan nem csatornázható területek kijelölésének továbbfejlesztése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
A Program pontosítása és aktualizálása, különösen a harmadik tisztítási fokozatú tisztítást igénylő befogadók tekintetében	/B. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program továbbfejlesztése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Hét-nyolcféle egyedi helyi kislétesítmény, valamint a természetes szennyvíztisztítási eljárások műszaki irányelveinek elkészítése	/C. A szakszerű egyedi szennyvíz-elhelyezési létesítményekre vonatkozó műszaki irányelvek elkészítése (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Két-három település bevonásával mintaterületi megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására, környezetvédelmi kockázatelemzéssel	/D. Mintaterületi megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására (2001-2002)	1995. évi LIII. tv. 46. § (2) 2207/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2168/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	91/271/EGK	VÍZ-1, VÍZ-4, VÍZ-5, VÍZ-6, VÍZ-9, VÍZ-10, VÍZ-14, VÍZ-15, FÖV-2	Országos
Országos bővített monitoring program a talaj, felszíni és felszín alatti vizek növényvédő szer szennyezettségének felmérésére, feltérképezésére	VÍZ.III.6. Növényvédő szerek okozta szennyezettség felmérése és feltérképezése	123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet 2000. évi XXXV. törvény	91/414/EGK	VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-13, VÍZ-14, VÍZ-18, FÖV-4	Országos
A hátrahagyott, döntőleg a	VÍZ.III.7. Országos	33/2000. (III. 17.) Korm.	COM(1999)271	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17,	Országos

földtani közeget és a felszíni vizeket veszélyeztető környezetszennyeződések kármentesítése	Környezeti Kármentesítési Program	rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	végleges 80/68/EGK	FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	
A szennyezések számbavétele alapján belső szabályzók, alprogram kidolgozása, kárelhárítás megindítása, csatlakozás az Országos KÁRINFO rendszerhez	/A. BM-rendvédelmi alprogram (2000-2003)	2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
A volt ipari területek kármentesítésének és ismételt hasznosításának támogatása, így az erőforrás takarékos barnamezős beruházások előtérbe helyezése	/B. GM - volt ipari területek alprogram (2001-2005)	33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
A MÁV Rt. üzemi területein a szénhidrogénnel és esetleg nehézfémekkel szennyezett talaj, talajvíz-mentesítése, szennyezések megakadályozása	/C. KöViM-MÁV alprogram A MÁV Rt. Környezeti Károk Rendezési Terve 10 éves programja (1996-2006)	2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, FÖV-5	Országos
A tartalék gazdálkodási szervek felelőségébe tartozó környezeti károk felszámolása	/D. FVM-TIG alprogram	33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Az állami tulajdonban maradt volt szovjet objektumok környezeti kárainak felszámolása	/E. ÁPV Rt. - volt szovjet laktanyák alprogram	2225/1995. (VIII. 8.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet 2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Az állami tulajdon részű kötelezettségekhez tartozó	/F. ÁPV Rt. - társasági privatizáció alprogram	2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-8, BIZ-2	Országos

környezeti károk felszámolása		2182/1997. (VII. 3.) Korm. határozat 2234/1997. (VII. 29.) Korm. határozat 2236/1997. (VII. 29.) Korm. határozat	80/68/EGK		
Az aktív katonai objektumok helyszíni adatfelvétele, adatfeldolgozása, kármegelőzés és prioritás szerinti ütemezett kármentesítés	/G. HM alprogram (1997-2007)	2209/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat 33/2000. (III. 17.) Korm. rendelet	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-7, VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, HUL-4, HUL-10, BIZ-2	Országos
Illegális hulladéklerakók számbavétele, kármentesítési prioritások megállapítása, kárelhárítás megindítása	/H. Önkormányzati alprogram (2001-2003)	2205/1996. (VII. 24.) Korm. határozat 2304/1997. (X. 8.) Korm. határozat	COM(1999)271 végleges 80/68/EGK	VÍZ-14, VÍZ-17, FÖV-5, TEP-3, HUL-8, BIZ-2	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
VÍZ.I.1. Jelentősebb kikötőkben parti bázisállomások "zöld terminálok" létrehozása				X				X	80					X		X		10	90
VÍZ.I.2. Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer II. ütem beruházás befejezése								KöM	600										600
VÍZ.I.3. A Balatoni Intézkedési Terv végrehajtása			FVM					105	200		MeH								305
VÍZ.I.4. A Balaton kivételével a hazai nagy tavaink minőségének			FVM					50	260										310



védelme																				
VÍZ.I.5. Vízkészlet-gazdálkodási létesítmények vízminőség-javítást célzó műszaki beruházásai									<b>200</b>											200
VÍZ.I.6. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program	19 428 (célta- moga- tás)		FVM					13 000 KAC	4 000						9 000 ISPA	<b>20 004</b>				65 432
VÍZ.I.7. Üzemelő vízbázisok védelmére vonatkozó célprogram							KöM		<b>1 600</b>											1 600
VÍZ.I.8. Távlati vízbázisok biztonságba helyezése							KöM		<b>300</b>											300
VÍZ.I.9. Csapadékvíz-elvezetés, belvízrendezés	1 842 (célta- moga- tás)						X	X						PM	X	X				1 842
<i>Összesen:</i>	21 270	0	0	0	0	0	0	13 155	7 240	0	0	0	0	0	0	9 000	20 004	10		70 679
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
VÍZ.II.1. Ipari szennyvíztisztítási programok			FVM	GM				8 KAC	KöViM											8
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	8
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
VÍZ.III.1. Felszíni vízkészletek monitoring rendszerének fejlesztése								<b>170 KAC</b>												170
VÍZ.III.2. Nemzetközi vízvédelmi egyezmények		EüM	FVM					<b>40</b>	X	KüM										40

végrehajtása																			
VÍZ.III.3. Felszín Alatti Vízminőségi Mérő- Ellenőrző Monitoring Rendszer (FAVIMER) kialakítása és fejlesztése		EüM		GM				X KÖM, KAC, KÖFÉ -k	X										
VÍZ.III.4. Duna-Tisza közti hátság vízvisszatartása, vízpótlása			FVM					KöM	200										200
VÍZ.III.5. Megyei Szennyvíz-elhelyezési Konceptiótervek és Stratégiák kidolgozása III. ütem																			
/A. A szennyvíz-elvezetési agglomerációk és a gazdaságosan nem csatornázható területek kijelölésének továbbfejlesztése	BM	EüM	FVM					30 KAC	KöVi M						PM				30
/B. Települési szennyvíz-elvezetési és -tisztítási Nemzeti Program továbbfejlesztése	BM	EüM	FVM					10 KAC	KöVi M						PM				10
/C. A szakszerű egyedi szennyvíz-elhelyezési létesítményekre vonatkozó műszaki irányelvek elkészítése (2001-2002)	BM	EüM	FVM					10 KAC	KöVi M						PM				10
/D. Mintaterületi megvalósítás az egyedi helyi szennyvízelhelyezés alkalmazási feltételeinek pontosítására	BM	EüM	FVM					10 KAC	KöVi M						PM				10

VÍZ.III.6. Növényvédő szerek okozta szennyezettség felmérése és feltérképezése		EüM	X FVM					X KöM											
VÍZ.III.7. Országos Környezeti Kármentesítési Program								4 000 KAC											4 000
/A. BM - rendvédelmi alprogram	15							X KAC											
/B. GM - volt ipari területek alprogram				2 850				X KAC											2 850
/C. KöViM-MÁV alprogram A MÁV Rt. Környezeti Károk Rendezési Terve 10 éves programja								X KAC	1 139 MÁV Rt.										1 139
/D. FVM-TIG alprogram			X FVM																
/E. ÁPV Rt. - volt szovjet laktanyák alprogram											2 000 ÁPV Rt.								2 000
/F. ÁPV Rt. - társasági privatizáció alprogram											2 000 ÁPV Rt.								2 000
/G. HM alprogram					750			KöM											750
/H. Önkormányzati alprogram	BM							X KAC											
<i>Összesen:</i>	0	0	0	2 850	750	0	0	4 270	1 339	0	4 000	0	0	0	0	0	0	0	13 209
<i>Mindösszesen:</i>	21 270	0	0	2 850	750	0	0	17 433	8 579	0	4 000	0	0	0	0	9 000	20 004	10	83 896

7. számú táblázat

**Hulladékgazdálkodási fejlesztések, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Régi, illetve betelő, jórészt műszaki és/vagy természetes védelem nélküli lerakók feltárása, leltárba vétele és tervekészítést követően a rekultiváció elvégzése	HUL.II.1. Települési hulladéklerakó rekultiválási program (2000-től folyamatos)	1995. évi LIII. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK tanácsi irányelv COM (97) 105 bizottsági javaslat 1999/31/EK	VÍZ-14, FŐV-5, HUL-8	Országos
A keletkező hulladékok csökkentését, hasznosításának növelését szolgáló intézkedések meghozatala, a begyűjtő és hasznosító rendszerek működésének támogatása	HUL.II.2. Hulladék-hasznosítási program			Országos	
A feltárt hasznosítási és megelőzési lehetőségek és igények megvalósításának támogatása	/A. Ipari és mezőgazdasági hulladékmegelőzési és -hasznosítási beruházások támogatása	1995. évi LIII. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos
Egyes, környezeti szempontból kiemelt figyelmet érdemlő anyagok és termékek hulladékainak gyártói felelősségre alapozott begyűjtésének és hasznosításának támogatása	/B. Termékdíjas termékek hulladékai begyűjtésének és hasznosításának támogatása (1996-tól folyamatos)	1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVI. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK 94/62/EK 75/439/EGK 91/157/EGK	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos
A települési hulladékok kezelésének korszerűsítése, begyűjtő és kezelő rendszerek kialakítása, jogi és informatikai háttér létrehozása, intézményi	HUL.II.3. Települési hulladékkezelési program				Országos

feltételek biztosítása					
Mintegy 150 kistelepülés szelektív hulladékgyűjtési feltételeinek megteremtése, gyűjtődényzet beszerzése, elszállítás és hasznosítás feltételeinek kialakítása	/A. Szelektív hulladékgyűjtési rendszerek kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-1, HUL-2, HUL-4	Országos
Mintegy 150 kistelepülés szerves és más hasznosítható, illetve háztartási veszélyes hulladékai központi átadási-átvételi feltételeinek megteremtése	/B. Hulladékudvarok kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-1, HUL-2, HUL-4	Országos
Évi 20-50 kistelepülés települési szilárd hulladékai összegyűjtése és regionális hulladékkezelő rendszerhez történő csatlakozási feltételeinek megteremtése	/C. Átrakóállomások kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3	Országos
Évi öt, összesen legalább 2 millió m <sup>3</sup> kapacitású, 400 ezer lakos igényeit legalább 5 évig kiszolgáló, regionális hulladéklerakó mű megvalósítása	/D. Korszerű regionális települési szilárd hulladékkezelő rendszerek kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-3	Országos
A fővárosi települési hulladékégető mű füstgáztisztításának megoldása és a kazán korszerűsítésének megoldása	/E. Fővárosi Hulladékhasznosító Mű korszerűsítése (2000-2002)	2419/1997. (XII. 20.) Korm. határozat 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK 89/429/EGK 97/283/EK	LEV-1, LEV-6, HUL-10, TEP-1	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az újrahasznosítható másodlagos nyersanyagok újrahasznosításának műszaki-jogi-gazdasági feltételeinek kialakítása a fenntartható fejlődés célkitűzéseivel összhangban	HUL.III.1. Bontott építési törmelékanyagok újrahasznosítása	2000. évi XLIII. törvény		HUL-1, HUL-2, HUL-4, HUL-9	Országos
Az ANP-nek megfelelő jogszabályalkotás	HUL.III.2. Szennyvizek és szennyvíziszapok mezőgazdasági felhasználása a talajvédelmi szempontoknak megfelelően	1994. évi LV. törvény 2000. évi XLIII. törvény	86/278/EGK	VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-15, VÍZ-17, FÖV-3	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
HUL.II.1. Települési hulladéklerakó rekultiválási program								500 KAC								970 Phare - 1999	500		1 970
HUL.II.2. Hulladékhasznosítási program																			
/A. Ipari és mezőgazdasági hulladékmegelőzési és -hasznosítási beruházások támogatása			X					100 KAC					50 OMFB			50		250	450
/B. Termékdíjas termékek hulladékai begyűjtésének és hasznosításának támogatása								4 000 KAC					X OMFB					termék- majd licen- cedíj	4 000
HUL.II.3. Települési hulladékkezelési program	2 000							KöM	KöViM					PM		538 Phare - 2000			2 538
/A. Szelektív hulladékbegyűjtési rendszerek kialakításának támogatása			FVM					360 KAC									240		600
/B. Hulladékudvarok kialakításának támogatása			FVM					120 KAC									80		200
/C. Átrakóállomások			FVM					240									160		400

kialakításának támogatása								KAC											
/D. Korszerű regionális települési szilárd hulladékkezelő rendszerek kialakításának támogatása	1 400 (cél- támo- gatás )		FVM					<b>560</b> KAC								12 000 ISPA	<b>840</b>		14 800
/E. Fővárosi Hulladékhasznosító Mű korszerűsítése								<b>150</b> KAC									<b>2</b> <b>263</b>		2 413
<i>Összesen:</i>	3 400	0	0	0	0	0	0	6 030	0	0	0	0	50	0	0	13 558	4 083	250	27 371
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
HUL.III.1. Bontott építési törmelékanyagok újrahasznosítása				GM				X KAC								X OMFB			
HUL.III.2. Szennyvizek és szennyvíziszapok mezőgazdasági felhasználása a talajvédelmi szempontoknak megfelelően	BM	EüM	X					KöM	KöViM										
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
<i>Mindösszesen:</i>	3 400	0	0	0	0	0	0	6 030	0	0	0	0	50	0	0	13 558	4 083	250	27 371

## 8. számú táblázat

### Hulladékgazdálkodási fejlesztések, 2002

1	2	3	4	5	6
<b>2002. évi célkitűzések</b>	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célleírányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Régi, illetve betelő, jórészt műszaki és/vagy természetes védelem nélküli lerakók feltárása, leltárba vétele és tervekészítést követően a rekultiváció elvégzése	HUL.II.1. Települési hulladéklerakó rekultiválási program (2000-től folyamatos)	1995. évi LIII. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK tanácsi irányelv COM (97)105 bizottsági javaslat 1999/31/EK	VÍZ-14, FŐV-5, HUL-8	Országos
A keletkező hulladékok csökkentését, hasznosításának növelését szolgáló intézkedések meghozatala, a begyűjtő és hasznosító rendszerek működésének támogatása	HUL.II.2. Hulladékhasznosítási program				
A feltárt hasznosítási és megelőzési lehetőségek és igények megvalósításának támogatása	/A. Ipari és mezőgazdasági hulladékmegelőzési és -hasznosítási beruházások támogatása	1995. évi LIII. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK tanácsi irányelv	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos
Egyes, környezeti szempontból kiemelt figyelmet érdemlő anyagok és termékek hulladékainak gyártói felelősségre alapozott begyűjtésének és hasznosításának támogatása	/B. Termékdíjas termékek hulladékai begyűjtésének és hasznosításának támogatása (1996-tól folyamatos)	1995. évi LIII. törvény 1995. évi LVI. törvény 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK 94/62/EK 75/439/EGK 91/157/EGK	HUL-4, HUL-9, HUL-15	Országos
A települési hulladékok kezelésének korszerűsítése, begyűjtő és kezelő rendszerek kialakítása, jogi és informatikai háttér létrehozása, intézményi feltételek biztosítása	HUL.II.3. Települési hulladékkezelési program				Országos



Mintegy 150 kistelepülés szelektív hulladékgyűjtési feltételeinek megteremtése, gyűjtődényzet beszerzése, elszállítás és hasznosítás feltételeinek kialakítása	/A. Szelektív hulladékgyűjtési rendszerek kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-1, HUL-2, HUL-4	Országos
Mintegy 150 kistelepülés szerves és más hasznosítható, illetve háztartási veszélyes hulladékaik központi átadási-átvételi feltételeinek megteremtése	/B. Hulladékudvarok kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-1, HUL-2, HUL-4	Országos
Évi 20-50 kistelepülés települési szilárd hulladékaik összegyűjtése és regionális hulladékkezelő rendszerhez történő csatlakozási feltételeinek megteremtése	/C. Átrakóállomások kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3	Országos
Évi öt, összesen legalább 2 millió m <sup>3</sup> kapacitású, 400 ezer lakos igényeit legalább 5 évig kiszolgáló, regionális hulladéklerakó mű megvalósítása	/D. Korszerű regionális települési szilárd hulladékkezelő rendszerek kialakításának támogatása (1996-tól folyamatos)	2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK	TEP-3, HUL-3	Országos
A fővárosi települési hulladékégető mű füstgáztisztításának megoldása és a kazán korszerűsítésének megoldása	/E. Fővárosi Hulladékhasznosító Mű korszerűsítése (2000-2002)	2419/1997. (XII. 20.) Korm. határozat 2000. évi XLIII. törvény	75/442/EGK 89/429/EGK 97/283/EK	LEV-1, LEV-6, HUL-10, TEP-1	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az újrahasznosítható másodlagos nyersanyagok újrahasznosításának műszaki-gazdasági feltételeinek kialakítása a fenntartható fejlődés célkitűzéseivel összhangban	HUL.III.1. Bontott építési törmelékanyagok újrahasznosítása	2000. évi XLIII. törvény		HUL-1, HUL-2, HUL-4, HUL-9	Országos
Az ANP-nek megfelelő jogszabályalkotás	HUL.III.2. Szennyvizek és szennyvíziszapok mezőgazdasági felhasználása a talajvédelmi szempontoknak megfelelően	1994. évi LV. törvény 2000. évi XLIII. törvény	86/278/EGK	VÍZ-4, VÍZ-6, VÍZ-15, VÍZ-17, FÖV-3	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
HUL.II.1. Települési hulladéklerakó rekultiválási program								1 000 KAC								106 Phare - 1999	500		1 606
HUL.II.2. Hulladékhasznosítási program																			
/A. Ipari és mezőgazdasági hulladékmegelőzési és -hasznosítási beruházások támogatása			X	100				100 KAC					50 OMFB					500	750
/B. Termékdíjas termékek hulladékai begyűjtésének és hasznosításának támogatása				GM				4 000 KAC					X OMFB					termék-majd licen-cedíj	4 000
HUL.II.3. Települési hulladékkezelési program	2 000							KöM	KöViM					PM					2 000
/A. Szelektív hulladékbegyűjtési rendszerek kialakításának támogatása			FVM					540 KAC									460		1 000
/B. Hulladékudvarok kialakításának támogatása			FVM					240 KAC									160		400
/C. Átrakóállomások kialakításának			FVM					600 KAC									400		1 000

támogatása																			
/D. Korszerű regionális települési szilárd hulladékkezelő rendszerek kialakításának támogatása	1 400 (céltá- - moga- - tás)		FVM					<b>560</b> KAC								10 000 ISPA	<b>840</b>		12 800
/E. Fővárosi Hulladékhasznosító Mű korszerűsítése								<b>1</b> <b>500</b> KAC									<b>2</b> <b>263</b>		3 763
<i>Összesen:</i>	3 400	0	0	100	0	0	0	8 540	0	0	0	0	50	0	0	10 106	4 623	500	27 319
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
HUL.III.1. Bontott építési törmelékanyagok újrahasznosítása				GM				X KAC								X OMFB			
HUL.III.2. Szennyvizek és szennyvíziszapok mezőgazdasági felhasználása a talajvédelmi szempontoknak megfelelően	BM	EüM	X					KöM	KöViM										
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
<i>Mindösszesen:</i>	3 400	0	0	100	0	0	0	8 540	0	0	0	0	50	0	0	10 106	4 623	500	27 319

9. számú táblázat

**Energiahatékonyság javítása, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
A magyar részvétel finanszírozása és koordinálása az energiahatékonyság javítása és a megújuló energiák elterjesztése érdekében	EN.I.1. SAVE II EU Energiatakarékosági Program (2000-2002)		96/737/EK	LEV-4, LEV-8	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Energiatakarékoság pénzügyi támogatása, címkézés, jogi és műszaki háttér fejlesztése, intézményi háttér átszervezése	EN.II.1. Energiatakarékosági Program (2000-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 1031/2000. (IV. 7.) Korm. határozat		LEV-4, LEV-8	Országos
A távfűtött lakások és közintézmények energetikai rendszerének rekonstrukciója energiahatékony technológiák és környezetbarát fűtési módok elterjesztésével	EN.II.2. A távhőellátó rendszerek energetikai, környezetvédelmi korszerűsítésének programja (2000-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 1062/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	Agenda 2000, Energiatakarékoság, - hatékonyság	LEV-5, LEV-6, LEV-8	Országos
A megújuló energiahordozó felhasználás 2010-ig 20 PJ/évi növekedése érdekében hosszú távú támogatási stratégia kidolgozása és végrehajtása	EN.II.3. Megújuló energiaforrások fokozottabb hasznosításának komplex programja	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat	Agenda 2000, Energiatakarékoság, - hatékonyság	(LEV-5, LEV-6, LEV-8)	Országos
Mezőgazdasági termékekből biológiailag lebomló termékek előállítás, alkalmas kísérleti berendezés létrehozása és hosszú távú koncepció kidolgozása	/A. Biomassza hagyományostól eltérő felhasználása (2001-2002)			HUL-2, HUL-3, TEP-3	Országos
5 db összesen 23,9 MW/év teljesítményű kistérségi kogenerációs, mező- és	/B. Szilárd biomassza energetikai hasznosítási program (2001-2010)		SEC(1999)504 98/352/EK 85/536/EGK	LEV-5, LEV-6, LEV-8, HUL-9	Országos

erdőgazdasági hulladékok hasznosítására alkalmas fűtőmű építése					
Meglévő szeszipari üzem rekonstrukciójával és átalakításával egy 16 000 t/év kapacitású bioetanol előállító üzem létesítése	/C. Bioetanol program (2001-2002)		SEC(1999)504 98/352/EK 85/536/EGK	LEV-3, LEV-6	Országos
Kapcsolódó jogszabályok elkészítése, referencia üzemek létesítésének előkészítése, 10 db olajnövényekből motorhajtóanyag előállítására alkalmas üzem létesítése	/D. Növényolaj-motorhajtóanyag (biodízel) program (2001-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 2248/1998. (XI. 19.) Korm. határozat	SEC(1999)504 98/352/EK	LEV-6, LEV-8, FÖV-4	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
EN.I.1. SAVE II EU Energiatakarékossági Program				44,5															44
Összesen:	0	0	0	44	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	44
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
EN.II.1. Energiatakarékossági Program				2 000 GFC				4 KöM 24 KAC			MEH								2 028
EN.II.2. A távhőellátó rendszerek korszerűsítésének programja								210 KAC						PM		X	X	X	210
EN.II.3. Megújuló energiaforrások fokozottabb			VFC TFC	X GFC				100 KAC								X Sapard			100

hasznosításának komplex programja																			
/A. Biomassza hagyományostól eltérő felhasználása			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		30	30
/B. Szilárd biomassza energetikai hasznosítási program			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		714	714
/C. Bioetanol program			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		450	450
/D. Növényolaj-motorhajtóanyag (biodízel) program			X FVM	X GFC				KAC								X Sapar d		2 000	2 000
<i>Összesen:</i>	0	0	0	2 000	0	0	0	338	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3 194	5 532
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	2 044	0	0	0	338	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3 194	5 576

10. számú táblázat

**Energiahatékonyság javítása, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
A magyar részvétel finanszírozása és koordinálása az energiahatékonyság javítása és a megújuló energiák elterjesztése érdekében	EN.I.1. SAVE II EU Energiatakarékosági Program (2000-2002)		96/737/EK	LEV-4, LEV-8	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Energiatakarékoság pénzügyi támogatása, címkézés, jogi és műszaki háttér fejlesztése, intézményi háttér átszervezése	EN.II.1. Energiatakarékosági Program (2000-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 1031/2000. (IV. 7.) Korm. határozat		LEV-4, LEV-8	Országos
A távfűtött lakások és közintézmények energetikai rendszerének rekonstrukciója energiahatékony technológiák és környezetbarát fűtési módok elterjesztésével	EN.II.2. A távhőellátó rendszerek energetikai, környezetvédelmi korszerűsítésének programja (2000-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 1062/2000. (VII. 11.) Korm. határozat	Agenda 2000, Energiatakarékoság, - hatékonyság	LEV-5, LEV-6, LEV-8	Országos
A megújuló energiahordozó felhasználás 2010-ig 20 PJ/évi növekedése érdekében hosszú távú támogatási stratégia kidolgozása és végrehajtása	EN.II.3. Megújuló energiaforrások fokozottabb hasznosításának komplex programja	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat	Agenda 2000, Energiatakarékoság, - hatékonyság	LEV-5, LEV-6, LEV-8	Országos
Mezőgazdasági termékekből biológiailag lebomló termékek előállítására alkalmas kísérleti berendezés létrehozása, és hosszú távú koncepció kidolgozása	/A. Biomassza hagyományostól eltérő felhasználása (2001-2002)			HUL-2, HUL-3, TEP-3	Országos
3 db, összesen 5,9 MW/év teljesítményű kistérségi kogenerációs, mező- és	/B. Szilárd biomassza energetikai hasznosítási program (2001-2010)		SEC(1999)504 98/352/EK 85/536/EGK	LEV-5, LEV-6, LEV-8, HUL-9	Országos

erdőgazdasági hulladékok hasznosítására alkalmas fűtőmű építése					
Meglévő szeszipari üzem rekonstrukciójával és átalakításával egy 10 000 t/év kapacitású bioetanol előállító üzem létesítése	/C. Bioetanol program (2001-2002)		SEC(1999)504 98/352/EK 85/536/EGK	LEV-3, LEV-6	Országos
15 db olajnövényekből motorhajtóanyag előállítására alkalmas üzem létesítése	/D. Növényolaj-motorhajtóanyag (biodízel) program (2001-2010)	1107/1999. (X. 8.) Korm. határozat 2248/1998. (XI. 19.) Korm. határozat	SEC(1999)504 98/352/EK	LEV-6, LEV-8, FÖV-4	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
EN.I.1. SAVE II EU Energiatakarékossági Program				44,5															44
Összesen:	0	0	0	44	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	44
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
EN.II.1. Energiatakarékossági Program				X GFC				X KöM 24 KAC			MEH								24
EN.II.2. A távhőellátó rendszerek korszerűsítésének programja								60 KAC						PM		X	X	X	60
EN.II.3. Megújuló energiaforrások fokozottabb hasznosításának komplex programja			VFC TFC	X GFC				200 KAC								X Sapard			200



/A. Biomassza hagyományostól eltérő felhasználása			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		50	50
/B. Szilárd biomassza energetikai hasznosítási program			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		245	245
/C. Bioetanol program			X VFC TFC	X GFC				KAC								X Sapar d		470	470
/D. Növényolaj-motorhajtóanyag (biodízel) program			X FVM	X GFC				KAC								X Sapar d		2 000	2 000
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	284	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2 765	3 049
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	44	0	0	0	284	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2 765	3 093

11. számú táblázat

**Közlekedés környezetbarát fejlesztése, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
10-11 év átlagéletkorú VOLÁN autóbusz-állomány korszerűsítése és fiatalítása, az üzembiztonság növelése	KÖZ.I.1. Volán társaságok autóbusz beszerzéseinek támogatása a menetrend szerinti személyszállítás fejlesztése érdekében (folyamatos)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2099/1997. (IV. 18.) Korm. határozat	88/77/EGK 70/157/EGK	LEV-3 c), d), h), TEP-1, TEP-4	Országos
Az áruforgalom vízi úton bonyolódó részarányának növelése, a közúti tranzit kamionforgalom minél nagyobb részének vízi útra terelése	KÖZ.I.2. Az országos közforgalmú kikötőhálózat infrastruktúrájának továbbfejlesztése (1992-2012)	68/1996. (VII. 9.) OGY határozat 2159/1996. (VI. 28.) Korm. határozat 2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 2000. évi XLII. törvény		LEV-3 c), TEP-4, ZAJ-1	Reg1: 40% Reg4: 15% Reg7: 30% FővA: 15%
Kombi terminálok fejlesztése, speciális kombi járművek beszerzése, működési támogatás, nemzetközi kombinált egyezmények kialakítása	KÖZ.I.3. Kombinált fuvarozási módok elterjesztése (1992-2005)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2025/1996. (II. 7.) Korm. határozat 3229/1992. (VI. 4.) Korm. határozat	92/106/EK 1101/89/EGK 2196/98/EK AGTC Egyezmény	LEV-3, TEP-1, TEP-4, ZAJ-1	Országos
Felsőzsolca-Hidasnémeti, Bp. Rákos-Szolnok, Cegléd-Kiskunfélegyháza, Zalalövő-Boba, Bp.-Cegléd-Szolnok, Bp.-Hegyeshalom vonalakon pályarehabilitáció, szintentartás	KÖZ.I.4. Vasúti fővonalak fejlesztése (2000-2003)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat 2276/1996. (X. 18.) Korm. határozat		LEV-3	
Városi átkelési szakaszokat tehermentesítő utak építése (tartalmazva az utólagos	KÖZ.I.5. Településeket elkerülő utak építése	12/1999. (III. 11.) KHVM rendelet		LEV-3 g), ZAJ-1	Országos

zajárnyékoló fal építéseket is)					
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A dunai hajópark technológiai megújítása, a Duna-Rajna forgalom kiszolgálására képes önjáró hajók számának növelésére, korszerű technológiák bevezetésének elősegítése	KÖZ.II.1. A hajópark rekonstrukciója az áruszállítás minél nagyobb mértékű vízi útra terelésének érdekében (2001-2006)	68/1996. (VII. 9.) OGY határozat 2159/1996. (VI. 28.) Korm. határozat 2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 2000. évi XLII. törvény	1101/89 EGK Tanácsi rend. 1102/89 EGK Bizottsági rend.	LEV-3 c), TEP-4	Országos
Kerékpárút-hálózat hiányzó elemeinek megépítése (önkormányzatok és VÍZIG-ek számára pályázati úton)	KÖZ.II.2. Kerékpárút-hálózat fejlesztése (1994-2005)	2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 12/1999. (III. 11.) KHVM rendelet		LEV-3 b)	Országos
A tömegközlekedés személyszállításon belüli részarányának megtartása, jövőbeni növelése érdekében a járműállomány és az infrastruktúra rekonstrukciója, fejlesztése	KÖZ.II.3. Vasúti gördülő állomány és infrastruktúra fejlesztése, felújítása (folyamatos)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2098/1997. (IV. 18.) Korm. határozat 2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat		LEV-3 c), ZAJ-1	Országos
A tömegközlekedés vonzóna tétele érdekében különböző közlekedési vállalatok közötti közlekedési szövetség kialakítása	KÖZ.II.4. Közlekedési tarifaközösség kialakításának előkészítése	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 68/1996. (VII. 9.) OGY határozat	1191/69/EGK	LEV-3 c), ZAJ-1	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Reprezentatívnak tekinthető adatbázis biztosítása a közúti közlekedés okozta terhelésről, az érintettek számáról, a beavatkozási lehetőségekről	KÖZ.III.1. A települések sűrűn lakott részein áthaladó közlekedési főútvonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat		ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos
Reprezentatívnak tekinthető adatbázis biztosítása a vasúti közlekedés okozta terhelésről, az érintettek számáról, a beavatkozási lehetőségekről	KÖZ.III.2. A települések sűrűn lakott részein áthaladó vasúti közlekedési fővonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat		ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos
A környezetbarát közlekedési szerkezet kialakítása, fenntartása, a közlekedésből származó	KÖZ.III.3. "Közlekedés és Környezetvédelem" hosszú távú akcióprogram	68/1996. (VII. 9.) OGY határozat 2212/1996. (VII. 31.) Korm.		LEV-3, ZAJ-1	Országos

környezetterhelés csökkentése érdekében	kidolgozása (2000-2001)	határozat			
--	-------------------------	-----------	--	--	--

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkor- mány- zatok	Gaz- dálko- dók	Össze- sen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
KÖZ.I.1. Volán társaságok autóbusz beszerzéseinek támogatása a menetrend szerinti személyszállítás fejlesztése érdekében								400 KAC	KöViM								X	3 007	3 570
KÖZ.I.2. Az országos közforgalmú kikötőhálózat infrastruktúrájának továbbfejlesztése								KöM	450							X Phare CBC		160	610
KÖZ.I.3. Kombinált fuvarozási módok elterjesztése				GM				520 KAC	1 300									325 saját	2 145
KÖZ.I.4. Vasúti fővonalak fejlesztése									17 000										17 000
KÖZ.I.5. Településeket elkerülő utak építése								KöM	4 684,5 KöViM 3 867,6 ÚFCE							911,3 Phare	X		9 463
Összesen:	0	0	0	0	0	0	0	920	30 472	0	0	0	0	0	0	911	0	485	32 788
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
KÖZ.II.1. A hajópark rekonstrukciója az áruszállítás minél				GM				100 KAC	KöVi M						PM			40	140

nagyobb mértékű vízi útra terelésének érdekében																			
KÖZ.II.2. Kerékpárút-hálózat fejlesztése	BM		FVM	150 TUC				100 KAC	1 050 +200 ÚFCE						X	150 saját költségvetés			1 788
KÖZ.II.3. Vasúti gördülő állomány és infrastruktúra fejlesztése, felújítása			FVM					1 000 KAC	KöVi M					PM	2 000			X MÁV Rt.	3 000
KÖZ.II.4. Közlekedési tarifaközösség kialakításának előkészítése	BM							100 KAC	KöVi M					PM					100
<b>Összesen:</b>	0	0	0	150	0	0	0	1 300	1 250	0	0	0	0	0	0	2 138	150	40	5 028
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
KÖZ.III.1. A települések sűrűn lakott részein áthaladó közlekedési főútvonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése		EüM						10	10										20
KÖZ.III.2. A települések sűrűn lakott részein áthaladó vasúti közlekedési fővonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése		EüM						10 KAC	5										15
KÖZ.III.3. "Közlekedés és Környezetvédelem" hosszú távú akcióprogram kidolgozása								6 KAC	3										9
<b>Összesen:</b>	0	0	0	0	0	0	0	26	18	0	0	0	0	0	0	0	0	0	44
<b>Mindösszesen:</b>	0	0	0	150	0	0	0	2 246	31 740	0	0	0	0	0	0	3 049	150	525	37 860

12. számú táblázat

**Közlekedés környezetbarát fejlesztése, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
10-11 év átlagéletkorú VOLÁN autóbuszállomány korszerűsítése és fiatalítása, az üzembiztonság növelése	KÖZ.I.1. Volán társaságok autóbusz beszerzéseinek támogatása a menetrend szerinti személyszállítás fejlesztése érdekében (folyamatos)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2099/1997. (IV. 18.) Korm. határozat	88/77/EGK 70/157/EGK	LEV-3 c), d), h), TEP-1, TEP-4	Országos
Az áruforgalom vízi úton bonyolódó részarányának növelése, a közúti tranzit kamionforgalom minél nagyobb részének vízi útra terelése	KÖZ.I.2. Az országos közforgalmú kikötőhálózat infrastruktúrájának továbbfejlesztése (1992-2012)	68/1996. (VII. 9.) OGY határozat 2159/1996. (VI. 28.) Korm. határozat 2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 2000. évi XLII. törvény		LEV-3 c), TEP-4, ZAJ-1	Reg1: 40% Reg4: 15% Reg7: 30% FővA: 15%
Kombi terminálok fejlesztése, speciális kombi járművek beszerzése, működési támogatás, nemzetközi kombinált egyezmények kialakítása	KÖZ.I.3. Kombinált fuvarozási módok elterjesztése (1992-2005)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2025/1996. (II. 7.) Korm. határozat 3229/1992. (VI. 4.) Korm. határozat	92/106/EK 1101/89/EGK 2196/98/EK AGTC Egyezmény	LEV-3, TEP-1, TEP-4, ZAJ-1	Országos
Felsőzsolca-Hidasnémeti, Bp. Rákos-Szolnok, Cegléd-Kiskunfélegyháza, Zalalövő-Boba, Bp.-Cegléd-Szolnok, Bp.-Hegyeshalom vonalakon pályarehabilitáció, szintentartás	KÖZ.I.4. Vasúti fővonalak fejlesztése (2000-2003)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat 2276/1996. (X. 18.) Korm. határozat		LEV-3	
Városi átkelési szakaszokat tehermentesítő utak építése (tartalmazva az utólagos zajárnyékoló fal építéseket is)	KÖZ.I.5. Településeket elkerülő utak építése	12/1999. (III. 11.) KHVM rendelet		LEV-3 g), ZAJ-1	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					

A dunai hajópark technológiai megújítása, a Duna-Rajna forgalom kiszolgálására képes önjáró hajók számának növelésére, korszerű technológiák bevezetésének elősegítése	KÖZ.II.1. A hajópark rekonstrukciója az áruszállítás minél nagyobb mértékű vízi útra terelésének érdekében (2001-2006)	68/1996. (VII. 9.) OGY határozat 2159/1996. (VI. 28.) Korm. határozat 2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 2000. évi XLII. törvény	1101/89 EGK Tanácsi rend. 1102/89 EGK Bizottsági rend.	LEV-3 c), TEP-4	Országos
Kerékpárút hálózat hiányzó elemeinek megépítése (önkormányzatok és VÍZIG-ek számára pályázati úton)	KÖZ.II.2. Kerékpárúthálózat fejlesztése (1994-2005)	2212/1996. (VII. 31.) Korm. határozat 12/1999. (III. 11.) KHVM rendelet		LEV-3 b)	Országos
A tömegközlekedés személyszállításon belüli részarányának megtartása, jövőbeni növelése érdekében a járműállomány és az infrastruktúra rekonstrukciója, fejlesztése	KÖZ.II.3. Vasúti gördülő állomány és infrastruktúra fejlesztése, felújítása (folyamatos)	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 2098/1997. (IV. 18.) Korm. határozat 2194/1997. (VII. 9.) Korm. határozat		LEV-3 c), ZAJ-1	Országos
A tömegközlekedés vonzóna tétele érdekében különböző közlekedési vállalatok közötti közlekedési szövetség kialakítása	KÖZ.II.4. Közlekedési tarifaközösség kialakításának előkészítése	1099/1997. (IX. 30.) Korm. határozat 68/1996. (VII. 9.) OGY határozat	1191/69/EGK	LEV-3 c), ZAJ-1	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Reprezentatívnak tekinthető adatbázis biztosítása a közúti közlekedés okozta terhelésről, az érintettek számáról, a beavatkozási lehetőségekről	KÖZ.III.1. A települések sűrűn lakott részein áthaladó közlekedési főútvonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat		ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos
Reprezentatívnak tekinthető adatbázis biztosítása a vasúti közlekedés okozta terhelésről, az érintettek számáról, a beavatkozási lehetőségekről	KÖZ.III.2. A települések sűrűn lakott részein áthaladó vasúti közlekedési fővonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat		ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos

<b>2</b>	<b>7</b>	<b>8</b>	<b>9</b>	<b>10</b>	<b>11</b>	<b>12</b>	<b>13</b>	<b>14</b>	<b>15</b>	<b>16</b>	<b>17</b>	<b>18</b>	<b>19</b>	<b>20</b>	<b>21</b>	<b>22</b>	<b>23</b>	<b>24</b>	<b>25</b>
<b>A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			

Konkrét programok és intézkedések megnevezése	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																				
KÖZ.I.1. Volán társaságok autóbusz beszerzéseinek támogatása a menetrend szerinti személyszállítás fejlesztése érdekében								400 KAC	KöViM								X	3 001	3 570	
KÖZ.I.2. Az országos közforgalmú kikötőhálózat infrastruktúrájának továbbfejlesztése								KöM	450							X Phare CBC		40	490	
KÖZ.I.3. Kombinált fuvarozási módok elterjesztése				GM				520 KAC	1 300									325 saját	2 145	
KÖZ.I.4. Vasúti fővonalak fejlesztése								KöM	17 000										17 000	
KÖZ.I.5. Településeket elkerülő utak építése								KöM	2 635 KöViM 7 267,2 ÚFCE							X Phare	X		9 902	
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	920	31 822	0	0	0	0	0	0	0	0	365	33 107	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
KÖZ.II.1. A hajópark rekonstrukciója az áruszállítás minél nagyobb mértékű vízi útra terelésének érdekében				GM				100 KAC	KöVi M					PM					60	160
KÖZ.II.2. Kerékpárút-hálózat fejlesztése	BM		FVM	150 TUC				100 KAC	650 +730 ÚFCE							X	100 saját költsé-		1 730	



																	vetés		
KÖZ.II.3. Vasúti gördülő állomány és infrastruktúra fejlesztése, felújítása			FVM					1 000 KAC	<b>KöVi M</b>					PM		1 400		X MÁV Rt.	2 400
KÖZ.II.4. Közlekedési tarifaközösség kialakításának előkészítése	BM							100 KAC	<b>KöVi M</b>					PM					100
<i>Összesen:</i>	0	0	0	150	0	0	0	1 300	1 380	0	0	0	0	0	0	1 400	100	60	4 390
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
KÖZ.III.1. A települések sűrűn lakott részein áthaladó közlekedési főútvonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése		EüM						<b>10</b>	10										20
KÖZ.III.2. A települések sűrűn lakott részein áthaladó vasúti közlekedési fővonalak menti zajterhelés felmérése, vizsgálati eredmények értékelése		EüM						<b>10</b> KAC	5										15
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	20	15	0	0	0	0	0	0	0	0	0	35
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	150	0	0	0	2 240	33 217	0	0	0	0	0	0	1 400	100	425	37 532

13. számú táblázat

**Természet- és tájvédelem, valamint fenntartható agrártermelés, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
Védett földterületek vásárlása (adásvételi szerződések készítése, kisajátítás, elővásárlások engedélyezése)	TV.I.1. Védett területek védettségi szintjének helyreállítása (1996-2006)	1995. évi XCIII. törvény 1996. évi LIII. törvény 1999. évi XLIX. törvény		TEV-2, TEV-4, TEV-5, TEV-8	Országos
Természetvédelmi célból különleges rendeltetésű vadászterületeken a természetközeli vadállomány kezelése és fenntartása	TV.I.2. Védett területeken folytatott vadállomány kezelése	1996. évi LV. törvény 1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1	Országos
Természetvédelmi oltalom alatt álló parkok, arborétumok, botanikus kertek felújítása	TV.I.3. Történeti és gyűjteményes kertek felújítása	1996. évi LIII. törvény 1997. évi LIV. törvény		TEV-3	Országos
A védelemre tervezett természeti területek védetté nyilvánításának előkészítése	TV.I.4. Védett természeti területek arányának emelése	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-4	Országos
A kiemelt fontosságú fajok fennmaradási esélyeinek, védelmi helyzetének javítása érdekében fajvédelmi tervek, cselekvési programok kidolgozása és beindítása	TV.I.5. Kiemelt fontosságú, védett növény- és állatfajok védelmi programja (2000-2010)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1, TEV-5	Országos
A füves területek természeti állapotának, biológiai sokféleségének megőrzése, fenntartása, illetve állapotának javítása, a biológiai sokféleség fokozása	TV.I.6. Füves természeti területek védelme, revitalizációja, rekonstrukciója	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1, TEV-5	Országos
A barlangok tulajdonosi	TV.I.7. Közhiteles	1996. évi LIII. törvény		TEV-13, TEV-14	Országos

kezeléséhez szükséges közhiteles barlangnyilvántartás kiépítése	barlangnyilvántartás (2000-2002)	13/1998. (V. 6.) KTM rendelet			
A barlangok állapotromlásának megakadályozása, a visszafordíthatatlan károkozások megelőzése, a barlangok szerkezetének feltárása, kulturált és biztonságos bemutatása	TV.I.8. Barlangok védelme, kutatása, bemutatása	1996. évi LIII. törvény 13/1998. (V. 6.) KTM rendelet		TEV-14	Országos
A régészeti örökség természetvédelmi értékekkel együtt történő megőrzése, megismertetése	TV.I.9. Kunhalmok, tellek (lakódombok) és földvárak kataszterének elkészítése (2001-től folyamatosan)	1996. évi LIII. törvény		TEV-14	Országos
Védett természeti értékek és területek hatékonyabb védelmének elősegítése, a gazdálkodók, vállalkozók együttműködésének ösztönzése	TV.I.10. Védett természeti értékek megővése, természetvédelmi kártalanítás, támogatás	1996. évi LIII. törvény		TEV-1	Országos
A táj- és természetvédelmi közigazgatási munkát és tervezést megalapozó anyagok készítése és a megvalósítás megkezdése	TV.I.11. Természetvédelmi kezelési tervek készítése (1998-2006)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TÁJ-4, TEV-3	Országos
A Nemzeti Ökológiai Hálózat kijelölése (országos és regionális térképes adatbázis megjelenítése), ágazati kötelezettségek teljesítése	TV.I.12. Nemzeti Ökológiai Hálózat Program (1996-2002)	1996. évi LIII. törvény	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-6	Országos
Rendszer programjának továbbfejlesztése, nemzeti parkok regionális monitorozó hálózatának országos koordinációja, a keletkező adatok információs rendszerbe szervezése	TV.I.13. Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer folyamatos fejlesztése és működtetése (1997-től folyamatos)	1996. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat 83/1997. (IX. 26.) OGY határozat	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-11	Országos
Az Érzékeny Természeti Területek program jogi és közgazdasági szabályzórendszerének kialakítása EU-konform módon, az előcsatlakozási támogatások befogadásával	TV.I.14. Érzékeny Természeti Területek (ÉTT) célprogramja (a Nemzeti Agrárkörnyezeti Programhoz illesztve) (2000-2006)			TEV-9	Országos

Az Érzékeny Természeti Területek Rendszerének működtetéséhez szükséges intézményi háttér kialakítása, fejlesztése	/A. ÉTT Rendszerhez kapcsolódó intézményfejlesztés (2001-2004)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	2092/91/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az ÉTT Rendszer bevezetése a kijelölt 9 "igen fontos" kategóriájú mintaterület 50-100 000 ha-os részén, ezt követően 300 000 ha-nyi "igen fontos" terület folyamatos bekapcsolása	/B. ÉTT Rendszer kiterjesztése (2001-2006)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	2092/91/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az ÉTT területeken kialakított és bevezetett területkezelési eljárások hatásainak vizsgálata, rendszeres megfigyelése, ellenőrzése. A természeti értékek állapotának monitorozása	/C. ÉTT monitorozó rendszer kialakítása, működtetése (2001-től folyamatos)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	746/96/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az érintett fajok állományának felmérése, a kritériumoknak megfelelő területek kijelölése, jogszabályi háttér megteremtése, kezelési tervek elkészítése	TV.I.15. Az EU Natura 2000 védett terület hálózat hazai részeinek kijelölése (2000-2001)	1996. évi LIII. törvény	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-1	Országos
Erdőterület növelés (15 ezer hektár új erdő telepítése mezőgazdasági területeken), a folyamatban lévő erdőtelepítések ápolása, pótlása, és a befejezettek ápolása	MG.I.1. Erdőtelepítés és erdőszerkezet átalakítás, fásítás (1992-től folyamatos)	1996. évi LIV. törvény	1257/1999/EK 1750/1999/EK	TEV-4, LEV-6	Országos
Terület- és vízrendezési, vízhasznosítási, talajvédelmi és -javítási beavatkozások elvégzése a talajhibák megszüntetésére, az optimális termőhelyi feltételek kialakítására	MG.I.2. Meliorációs, öntözésfejlesztési és talajvédelmi beruházások támogatása	1994. évi LV. törvény 1997. évi CXIV. törvény		FÖV-2	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A tájrehabilitációhoz szükséges tanulmányok, tervek elkészítése, a kiviteli munkák elvégzése, ellenőrzése, utógondozása a kívánt ökológiai állapot eléréséig	TV.II.1. Egyes roncsolt természeti területek tájrehabilitációja	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK NATURA 2000.	TÁJ-3	Országos

Lápok, mocsarak, szikes tavak, bölcs hasznosítású holtágak, kis vízfolyások revitalizációja, védelme érdekében programok és támogatási rendszerek kidolgozása	TV.II.2. Védett vizes természeti területek revitalizációja, rekonstrukciója, konzervációja és védelme	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	VÍZ-1, VÍZ-2, VÍZ-5, TEV-5, TEV-7	Országos
A szentély jellegű holtágak nyilvántartás pontosítása, besorolásának felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése, revitalizációs és konzervációs beavatkozások tervezése	TV.II.3. A szentély jellegű holtágak nyilvántartásának pontosítása, besorolás felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése	38/2000. OGY határozat	92/43/EGK	TEV-5, TEV-7	Országos
Monokultúrák és más mesterséges erdők természetközeli erdőfelújítással természetközeli alakítása, és változatos hazai fajokkal kiegészítésük a biológiai sokféleség emeléséért	TV.II.4. Erdők biológiai sokféleségének emelése	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK	TEV-4	Országos
A védett természeti területeken lévő nem őshonos fajokból álló erdőkben a természetközeli állapot kialakítása állománykiegészítés, fajokcsere, erdőszerkezet átalakítás révén	TV.II.5. Természetközeli erdők területének növelése	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK	TEV-4, TEV-5, TEV-6	Országos
Természeti és védett természeti területeken "in situ" génbankok, erdei génrezervátumok létrehozása, az erdőrezervátumok fenntartása és monitorozása	TV.II.6. Erdei génbankok és erdőrezervátumok fenntartása	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-8	Országos
Természetvédelmi szempontból értékes, de nem önálló ingatlan-nyilvántartási számú területek védetté nyilváníthatósága érdekében területmegosztások támogatása	TV.II.7. Védett és védelemre tervezett ingatlanok területmegosztásai	1996. évi LIII. törvény		TEV-4	Országos
A Természetvédelmi Őrszolgálat országos létszámának 340 főre növelése 2002-ig, és a kapcsolódó technikai felszereltség biztosítása	TV.II.8. Természetvédelmi Őrszolgálat fejlesztése	1996. évi LIII. törvény 1997. évi CLIX. törvény 4/2000. (I. 21.) Korm. rendelet 33/1997. (XI. 20.) KTM		TEV-1	Országos

		rendelet			
Az épített és a régészetörökség állapotának folyamatos javítása	MEV.II.1. Nemzeti Örökség Program; Királyi városok rekonstrukciója; Hollókő Világörökség megóvása; Millenniumi beruházások (2000-2002)	1997. évi LIV. törvény 1997. évi CXL. törvény		ÉPT-2, ÉPT-3	Országos
Az épített és a régészetörökség állapotának folyamatos javítása	MEV.II.2. Egyházi kulturális örökség értékeinek rekonstrukciója és egyéb beruházások (2000-2002)	1997. évi LIV. törvény 1997. évi CXL. törvény		ÉPT-2, ÉPT-3	Országos
Területi alapú agrár-környezetvédelmi támogatási rendszer beindítása a környezetkímélő gazdálkodási módok elterjesztése érdekében	MG.II.1. Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program (2000-től folyamatos)	1994. évi LV. törvény 1996. évi LIII. törvény	2078/92/EGK 1257/99/EK	VÍZ-13, FÖV-2, TEV-5, TEV-6, TEV-9, TÁJ-5	Országos
EU-SAPARD Előcsatlakozási Program keretében a fenntartható mezőgazdaság és vidékfejlesztés kialakítását célzó intézkedések kidolgozása	MG.II.2. Magyarország Agrárstruktúra Átalakítási és Vidékfejlesztési Programja (1999-től folyamatos)	2307/1998. (XII. 30.) Korm. határozat 2134/1999. (VI. 11.) Korm. határozat	1268/1999/EK 1257/1999/EK	VÍZ-5, -6, -9, -13, -15, - 17, FÖV-1 -3, TEP-2, -3, -6, -9, TÁJ-1, -3, -5, TEV-3-5, -9, -10	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
A hazai (kiemelten a védett) tájak értékelési módszereinek kidolgozása és az országos tájkaszter elkészítése	TV.III.1. Országos tájkaszter rendszer kialakítása (2001-2007)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TÁJ-3	Országos
A természetvédelmi oltalom alatt nem álló területeken lévő egyedi tájértékek megőrzése tájvédelmi szakhatósági eszközökkel	TV.III.2. Egyedi tájértékek kataszter rendszerének kialakítása (2000-2006)	1996. évi LIII. törvény		TÁJ-3	Országos
Oktató- és látogatóközpontok, tanösvények létesítése, működtetése	TV.III.3. Védett természeti területek idegenforgalmi intézményfejlesztése	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-1, TEV-2, TÁJ-5	Országos
Természet- és tájvédelmi szabványok készíttetése a Magyar Szabványügyi Testülettel	TV.III.4. Természet és tájvédelmi szabványosítás (1998-2006)	1996. évi LIII. törvény		TEV-2	Országos
A biológiai erőforrások fenntartását és a veszélyeztetett természetvédelmi értékek védelmét szolgáló lehetőségek	TV.III.5. Nemzeti Biodiverzitás Stratégia és Cselekvési Program végrehajtása	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK COM(98)42	TEV-1, TEV-4, TEV-5	Országos

széles körű, gazdasági és társadalmi tevékenységekbe integrálása					
A veszélyeztetett vadon élő állat- és növényfajok nemzetközi kereskedelmét szabályozó nemzetközi egyezmény hazai végrehajtásának EU-konformmá tétele	TV.III.6. CITES (Washingtoni Egyezmény) hazai végrehajtásának EU konformmá tétele (2000-2002)	1996. évi LIII. törvény 1986. évi 15. törvényerejű rendelet 4/1990. (XII. 7.) KTM rendelet	83/129 EGK 338/97/EK 939/97/EK 2307/97/EK		Országos
Monitoring rendszer működtetési feltételeinek biztosítása, folyamatos adatgyűjtés, elemzés a károsítások mérséklésére	MG.III.1. Erdővédelmi mérő- és megfigyelő rendszer működtetése (1992-től folyamatos)	1996. évi LIV. törvény 29/1997. (IV. 30.) FM rendelet 6/2000. (II. 26.) FVM rendelet	3528/860/EGK 1091/94/EK		Országos
A vadvédelmi és vadgazdálkodási monitoring program beindítása, a vadgazdálkodási feladatokhoz tudományos információk gyűjtése	MG.III.2. Vadon élő nem védett állatvilág tartamos hasznosítása (1991-2009)	1996. évi LIII. törvény 30/1997. (IV. 30.) Korm. rendelet	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-5, TEV-8	Országos
A talajok multifunkcionális védelme érdekében valamennyi területhasználatra és talajfunkcióra kiterjedő cselekvési program kidolgozása	FÖV.III.1. Országos Talajvédelmi Program	1994. évi LV. törvény	REKommendation No. R(92)8 2078/92/EGK 91/676/EGK 86/278/EGK	FÖV-1, -2, -4, -5, -6, -8, HUL-5, -6, -8, -16, TÁJ-4	Országos
Új mintavételezési módszer bevezetése a TIM-ben, a talajok (elsősorban a mezőgazdasági hasznosításúak) környezeti állapotának pontosabb felmérése érdekében	/A. A talajok környezetállapotának egységes adatbázisa, a TIM fejlesztése (2000-2010)	1994. évi LV. törvény	REKommendation No. R(92)8 2078/92/EGK 91/676/EGK 86/278/EGK	FÖV-1, FÖV-2, FÖV-5, FÖV-8, HUL-8	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
TV.I.1. Védett területek										800									1 000

védettségi szintjének helyreállítása								<b>200</b> KAC														
TV.I.2. Védett területeken folytatott vadállomány kezelése			FVM					<b>115</b> KAC													115	
TV.I.3. Történeti és gyűjteményes kertek felújítása								<b>350</b> KAC				NKÖ M										350
TV.I.4. Védett természeti területek arányának emelése								<b>60</b> KAC														60
TV.I.5. Kiemelt fontosságú, védett növény- és állatfajok védelmi programja								<b>100</b> KAC									X Life					100
TV.I.6. Fűves természeti területek védelme, revitalizációja, rekonstrukciója			FVM					<b>50</b> KAC	KöViM													50
TV.I.7. Közhiteles barlangnyilvántartás								<b>40</b>														40
TV.I.8. Barlangok védelme, kutatása, bemutatása								<b>300</b> KAC				X Kultu- rális Alap					X Phare					300
TV.I.9. Kunhalmok, tellek (lakódombok) és földvárak kataszterének elkészítése								<b>10</b>														10
TV.I.10. Védett természeti értékek megóvása, természetvédelmi kártalanítás, támogatás								<b>500</b> KAC														500
TV.I.11. Természetvédelmi kezelési tervek készítése								<b>117</b>														117
TV.I.12. Nemzeti Ökológiai Hálózat Program								<b>60</b>														60



TV.I.13. Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer folyamatos fejlesztése és működtetése (1997-től folyamatos)								<b>60</b>												60
TV.I.14. Érzékeny Természeti Területek célprogramja [a Nemzeti Agrár-környezeti Programhoz illesztve (része az MG.II.1.-nek)]																				
/A. ÉTT Rendszerhez kapcsolódó intézményfejlesztés			<b>FVM</b>					80												80
/B. ÉTT Rendszer kiterjesztése			<b>FVM</b>					KöM												
/C. ÉTT monitorozó rendszer kialakítása, működtetése			<b>FVM</b>					10 KAC												10
TV.I.15. Az EU Natura 2000. védett terület hálózat hazai részeinek kijelölése			FVM		HM			<b>60</b> KAC	KöViM								<b>91</b> Phare			151
MG.I.1. Erdőtelepítés és erdőszerkezet átalakítás, fásítás			<b>X</b>					80 KAC												80
MG.I.2. Meliorációs, öntözésfejlesztési és talajvédelmi beruházások támogatása			<b>X</b>																	
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	2 992	0	0	0	0	0	0	0	0	91	0	0	3 083
<b>II. Egyes célleírásokból finanszírozott beruházások</b>																				
TV.II.1. Egyes roncsolt természeti területek tájrehabilitációja								<b>100</b> KAC									X	X	X	100
TV.II.2. Védett vizes természeti területek			<b>X</b>					150 KAC	KöViM											150

revitalizációja, rekonstrukciója, konzervációja és védelme																			
TV.II.3. A szentély jellegű holtágak nyilvántartásának pontosítása, besorolás felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése				XX				<b>100</b> KAC	X										100
TV.II.4. Erdők biológiai sokféleségének emelése			FVM					<b>200</b> KAC							X	Sapar d Life			200
TV.II.5. Természetközeli erdők területének növelése			FVM					<b>120</b> KAC							X	Sapar d Life			120
TV.II.6. Erdei génbankok és erdőrezervátumok fenntartása			FVM					<b>20</b> KAC							X	Emog a			20
TV.II.7. Védett és védelemre tervezett ingatlanok területmegosztásai								<b>40</b> KAC											40
TV.II.8. Természetvédelmi Őrszolgálat fejlesztése								<b>674</b> KAC							X	Phare			674
MEV.II.1. Nemzeti Örökség Program; Királyi városok rekonstrukciója; Hollókő Világörökség megóvása; Millenniumi beruházások																			7 306
MEV.II.2. Egyházi kulturális örökség értékeinek rekonstrukciója és																			2 050

egyéb beruházások																			
MG.II.1. Nemzeti Agrárkörnyezetvédelmi Program			X					KöM											
MG.II.2. Magyarország Agrárstruktúra Átalakítási és Vidékfejlesztési Programja			X VFC											PM					
Összesen:	0	0	0	0	0	0	0	1 404	0	0	0	9 356	0	0	0	0	0	0	10 760
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
TV.III.1. Országos tájkataszter rendszer kialakítása								30 KAC											30
TV.III.2. Egyedi tájértékek kataszter rendszerének kialakítása								370 KAC			X					X			370
TV.III.3. Védett természeti területek idegenforgalmi intézményfejlesztése								540 KAC											540
TV.III.4. Természet és tájvédelmi szabványosítás								6 KAC											6
TV.III.5. Nemzeti Biodiverzitás Stratégia és Cselekvési Program végrehajtása és az erdők biológiai sokféleségének emelése			FVM					200 KAC											200
TV.III.6. CITES (Washingtoni Egyezmény) hazai végrehajtásának EU konformmá tétele								30 KAC					PM		X Phare				30
MG.III.1. Erdővédelmi mérő- és megfigyelő rendszer működtetése			X																
MG.III.2. Vadon élő			X		HM			KöM											

nem védett állatvilág tartamos hasznosítása																					
FÖV.III.1. Országos Talajvédelmi Program		EüM	<b>FVM</b>	GM				5 KöM <b>15</b> KAC KöM	KHVM												20
/A. A talajok környezetállapotának egységes adatbázisa, a TIM fejlesztése			<b>X</b>																		
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	1 196	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1 196
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	5 592	0	0	0	9 356	0	0	0	91	0	0	0	0	15 039

14. számú táblázat

**Természet- és tájvédelem, valamint fenntartható agrártermelés, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>					
Védett földterületek vásárlása (adásvételi szerződések készítése, kisajátítás, elővásárlások engedélyezése)	TV.I.1. Védett területek védettségi szintjének helyreállítása (1996-2006)	1995. évi XCIII. törvény 1996. évi LIII. törvény 1999. évi XLIX. törvény		TEV-2, TEV-4, TEV-5, TEV-8	Országos
Természetvédelmi célból különleges rendeltetésű vadászterületeken a természetközeli vadállomány kezelése és fenntartása	TV.I.2. Védett területeken folytatott vadállomány kezelése	1996. évi LV. törvény 1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1	Országos
Természetvédelmi oltalom alatt álló parkok, arborétumok, botanikus kertek felújítása	TV.I.3. Történeti és gyűjteményes kertek felújítása	1996. évi LIII. törvény 1997. évi LIV. törvény		TEV-3	Országos
A védelemre tervezett természeti területek védetté nyilvánításának előkészítése	TV.I.4. Védett természeti területek arányának emelése	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-4	Országos
A kiemelt fontosságú fajok fennmaradási esélyeinek, védelmi helyzetének javítása érdekében fajvédelmi tervek, cselekvési programok kidolgozása és beindítása	TV.I.5. Kiemelt fontosságú, védett növény- és állatfajok védelmi programja (2000-2010)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1, TEV-5	Országos
A füves területek természeti állapotának, biológiai sokféleségének megőrzése, fenntartása, illetve állapotának javítása, a biológiai sokféleség fokozása	TV.I.6. Füves természeti területek védelme, revitalizációja, rekonstrukciója	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-1, TEV-5	Országos
A barlangok tulajdonosi	TV.I.7. Közhiteles	1996. évi LIII. törvény		TEV-13, TEV-14	Országos

kezeléséhez szükséges közhiteles barlangnyilvántartás kiépítése	barlangnyilvántartás (2000-2002)	13/1998. (V. 6.) KTM rendelet			
A barlangok állapotromlásának megakadályozása, a visszafordíthatatlan károkozások megelőzése, a barlangok szerkezetének feltárása, kulturált és biztonságos bemutatása	TV.I.8. Barlangok védelme, kutatása, bemutatása	1996. évi LIII. törvény 13/1998. (V. 6.) KTM rendelet		TEV-14	Országos
A régészeti örökség természetvédelmi értékekkel együtt történő megőrzése, megismertetése	TV.I.9. Kunhalmok, tellek (lakódombok) és földvárak kataszterének elkészítése (2001-től folyamatosan)	1996. évi LIII. törvény		TEV-14	Országos
Védett természeti értékek és területek hatékonyabb védelmének elősegítése, a gazdálkodók, vállalkozók együttműködésének ösztönzése	TV.I.10. Védett természeti értékek megővése, természetvédelmi kártalanítás, támogatás	1996. évi LIII. törvény		TEV-1	Országos
A táj- és természetvédelmi közigazgatási munkát és tervezést megalapozó anyagok készítése és a megvalósítás megkezdése	TV.I.11. Természetvédelmi kezelési tervek készítése (1998-2006)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TÁJ-4, TEV-3	Országos
A Nemzeti Ökológiai Hálózat kijelölése (országos és regionális térképes adatbázis megjelenítése), ágazati kötelezettségek teljesítése	TV.I.12. Nemzeti Ökológiai Hálózat Program (1996-2002)	1996. évi LIII. törvény	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-6	Országos
Rendszer programjának továbbfejlesztése, nemzeti parkok regionális monitorozó hálózatának országos koordinációja, a keletkező adatok információs rendszerbe szervezése	TV.I.13. Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer folyamatos fejlesztése és működtetése (1997-től folyamatos)	1996. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat 83/1997. (IX. 26.) OGY határozat	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-11	Országos
Az Érzékeny Természeti Területek program jogi és közigazgatási szabályzórendszerének kialakítása EU-konform módon, az előcsatlakozási támogatások befogadásával	TV.I.14. Érzékeny Természeti Területek (ÉTT) célprogramja (a Nemzeti Agrárkörnyezeti Programhoz illesztve) (2000-2006)			TEV-9	Országos

Az ÉTT Rendszerének működtetéséhez szükséges intézményi háttér kialakítása, fejlesztése	/A. ÉTT Rendszerhez kapcsolódó intézményfejlesztés (2001-2004)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	2092/91/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az ÉTT Rendszer bevezetése a kijelölt 9 "igen fontos" kategóriájú mintaterület 50-100 000 ha-os részén, ezt követően 300 000 ha-nyi "igen fontos" terület folyamatos bekapcsolása	/B. ÉTT Rendszer (kiterjesztése (2001-2006)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	2092/91/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az ÉTT területeken kialakított és bevezetett területkezelési eljárások hatásainak vizsgálata, rendszeres megfigyelése, ellenőrzése. A természeti értékek állapotának monitorozása	/C. ÉTT monitorozó rendszer kialakítása, működtetése (2001-től folyamatos)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	746/96/EGK 1257/99/EK	TEV-9	Országos
Az érintett fajok állományának felmérése, a kritériumoknak megfelelő területek kijelölése, jogszabályi háttér megteremtése, kezelési tervek elkészítése	TV.I.15. Az EU Natura 2000 védett terület hálózat hazai részeinek kijelölése (2000-2001)	1996. évi LIII. törvény	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-1	Országos
Erdőterület növelés (16 ezer hektár új erdő telepítése mezőgazdasági területeken), a folyamatban lévő erdőtelepítések ápolása, pótlása, és a befejezettek ápolása	MG.I.1. Erdőtelepítés és erdőszerkezet átalakítás, fásítás (1992-től folyamatos)	1996. évi LIV. törvény	1257/1999/EK 1750/1999/EK	TEV-4, LEV-6	Országos
Terület- és vízrendezési, vízhasznosítási, talajvédelmi és -javítási beavatkozások elvégzése a talajhibák megszüntetésére, az optimális termőhelyi feltételek kialakítására	MG.I.2. Meliorációs, öntözésfejlesztési és talajvédelmi beruházások támogatása	1994. évi LV. törvény 1997. évi CXIV. törvény		FÖV-2	Országos
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A tájrehabilitációhoz szükséges tanulmányok, tervek elkészítése, a kiviteli munkák elvégzése, ellenőrzése, utógondozása a kívánt ökológiai állapot eléréséig	TV.II.1. Egyes roncsolt természeti területek tájrehabilitációja	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK Natura 2000.	TÁJ-3	Országos
Lápok, mocsarak, szikes tavak,	TV.II.2. Védett vizes	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	VÍZ-1, VÍZ-2, VÍZ-5,	Országos

bölcs hasznosítású holtágak, kis vízfolyások revitalizációja, védelme érdekében programok és támogatási rendszerek kidolgozása	természeti területek revitalizációja, rekonstrukciója, konzervációja és védelme		79/409/EGK	TEV-5, TEV-7	
A szentély jellegű holtágak nyilvántartás pontosítása, besorolásának felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése, revitalizációs és konzervációs beavatkozások tervezése	TV.II.3. A szentély jellegű holtágak nyilvántartásának pontosítása, besorolás felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése	38/2000. (V. 5.) OGY határozat	92/43/EGK	TEV-5, TEV-7	Országos
Monokultúrák és más mesterséges erdők természetközeli erdőfelújítással természetközeli alakítása, és változatos hazai fajokkal kiegészítésük a biológiai sokféleség emeléséért	TV.II.4. Erdők biológiai sokféleségének emelése	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK	TEV-4	Országos
A védett természeti területeken lévő nem őshonos fajokból álló erdőkben a természetközeli állapot kialakítása állománykiegészítés, fajokcsere, erdőszerkezet átalakítás révén	TV.II.5. Természetközeli erdők területének növelése	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK	TEV-4, TEV-5, TEV-6	Országos
Természeti és védett természeti területeken "in situ" génbankok, erdei génrezervátumok létrehozása, az erdőrezervátumok fenntartása és monitorozása	TV.II.6. Erdei génbankok és erdőrezervátumok fenntartása	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK 79/409/EGK	TEV-8	Országos
Természetvédelmi szempontból értékes, de nem önálló ingatlan-nyilvántartási számú területek védetté nyilváníthatósága érdekében területmegosztások támogatása	TV.II.7. Védett és védelemre tervezett ingatlanok területmegosztásai	1996. évi LIII. törvény		TEV-4	Országos
A Természetvédelmi Őrszolgálat országos létszámának 340 főre növelése 2002-ig, és a kapcsolódó technikai felszereltség biztosítása	TV.II.8. Természetvédelmi Őrszolgálat fejlesztése	1996. évi LIII. törvény 1997. évi CLIX. törvény 4/2000. (I. 21.) Korm. rendelet 33/1997. (XI. 20.) KTM rendelet		TEV-1	Országos



Az épített és a régészetörökség állapotának folyamatos javítása	MEV.II.1. Nemzeti Örökség Program; Hollókő Világörökség megóvása; Millenniumi beruházások (2000-2002)	1997. évi LIV. törvény 1997. évi CXL. törvény		ÉPT-2, ÉPT-3	Országos
Az épített és a régészetörökség állapotának folyamatos javítása	MEV.II.2. Egyházi kulturális örökség értékeinek rekonstrukciója és egyéb beruházások (2000-2002)	1997. évi LIV. törvény 1997. évi CXL. törvény		ÉPT-2, ÉPT-3	Országos
Területi alapú agrár-környezetvédelmi támogatási rendszer beindítása a környezetkímélő gazdálkodási módok elterjesztése érdekében	MG.II.1. Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program (2000-től folyamatos)	1994. évi LV. törvény 1996. évi LIII. törvény	2078/92/EGK 1257/99/EK	VÍZ-13, FÖV-2, TEV-5, TEV-6, TEV-9, TÁJ-5	Országos
EU-SAPARD Előcsatlakozási Program keretében a fenntartható mezőgazdaság és vidékfejlesztés kialakítását célzó intézkedések kidolgozása	MG.II.2. Magyarország Agrárstruktúra Átalakítási és Vidékfejlesztési Programja (1999-től folyamatos)	2307/1998. (XII. 30.) Korm. határozat 2134/1999. (VI. 11.) Korm. határozat	1268/1999/EK 1257/1999/EK	VÍZ-5, -6, -9, -13, -15, - 17, FÖV-1-3, TEP-2, -3, -6-9, TÁJ-1, -3-5, TEV- 3-5, -9-10	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
A hazai (kiemelten a védett) tájak értékelési módszereinek kidolgozása és az országos tájkaszter elkészítése	TV.III.1. Országos tájkaszter rendszer kialakítása (2001-2007)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TÁJ-3	Országos
A természetvédelmi oltalom alatt nem álló területeken lévő egyedi tájértékek megőrzése tájvédelmi szakhatósági eszközökkel	TV.III.2. Egyedi tájértékek kataszter rendszerének (kialakítása (2000-2006)	1996. évi LIII. törvény		TÁJ-3	Országos
Oktató- és látogatóközpontok, tanösvények létesítése, működtetése	TV.III.3. Védett természeti területek idegenforgalmi intézményfejlesztése	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-1, TEV-2, TÁJ-5	Országos
Természet- és tájvédelmi szabványok készíttetése a Magyar Szabványügyi Testülettel	TV.III.4. Természet- és tájvédelmi szabványosítás (1998-2006)	1996. évi LIII. törvény		TEV-2	Országos
A biológiai erőforrások fenntartását és a veszélyeztetett természetvédelmi értékek védelmét szolgáló lehetőségek széles körű, gazdasági és társadalmi tevékenységekbe	TV.III.5. Nemzeti Biodiverzitás Stratégia és Cselekvési Program végrehajtása	1996. évi LIII. törvény 1996. évi LIV. törvény	92/43/EGK COM(98)42	TEV-1, TEV-4, TEV-5	Országos

integrálása					
A veszélyeztetett vadon élő állat- és növényfajok nemzetközi kereskedelmét szabályozó nemzetközi egyezmény hazai végrehajtásának EU-konformmá tétele	TV.III.6. CITES (Washingtoni Egyezmény) hazai végrehajtásának EU konformmá tétele (2000-2002)	1996. évi LIII. törvény 1986. évi 15. törvényerejű rendelet 4/1990. (XII. 7.) KTM rendelet	83/129/EGK 338/97/EK 939/97/EK 2307/97/EK		Országos
Monitoring rendszer működtetési feltételeinek biztosítása, folyamatos adatgyűjtés, elemzés a károsítások mérséklésére	MG.III.1. Erdővédelmi mérő- és megfigyelő rendszer működtetése (1992-től folyamatos)	1996. évi LIV. törvény 29/1997. (IV. 30.) FM rendelet 6/2000. (II. 26.) FVM rendelet	3528/860/EGK 1091/94/EK		Országos
A vadvédelmi és vadgazdálkodási monitoring program beindítása, a vadgazdálkodási feladatokhoz tudományos információk gyűjtése	MG.III.2. Vadon élő nem védett állatvilág tartamos hasznosítása (1991-2009)	1996. évi LIII. törvény 30/1997. (IV. 30.) Korm. rendelet	79/409/EGK 92/43/EGK	TEV-5, TEV-8	Országos
A talajok multifunkcionális védelme érdekében valamennyi területhasználatra és talajfunkcióra kiterjedő cselekvési program kidolgozása	FÖV.III.1. Országos Talajvédelmi Program	1994. évi LV. törvény	Recommendation No.R(92)8 2078/92/EGK 91/676/EGK 86/278/EGK	FÖV-1, -2, -4, -5, -6, -8, HUL-5, -6, -8, -16, TÁJ-4	Országos
Új mintavételezési módszer bevezetése a TIM-ben, a talajok (elsősorban a mezőgazdasági hasznosításúak) környezeti állapotának pontosabb felmérése érdekében	/A. A talajok környezetállapotának egységes adatbázisa, a TIM fejlesztése (2000-2010)	1994. évi LV. törvény	Recommendation No.R(92)8 2078/92/EGK 91/676/EGK 86/278/EGK	FÖV-1, FÖV-2, FÖV-5, FÖV-8, HUL-8	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>I. Költségvetési beruházási célprogramok, illetve kiemelt jelentőségű beruházások</b>																			
TV.I.1. Védett területek védettségi szintjének helyreállítása								800 200 KAC											1 000

TV.I.2. Védett területeken folytatott vadállomány kezelése			FVM					<b>130</b> KAC											130
TV.I.3. Történeti és gyűjteményes kertek felújítása								<b>350</b> KAC				NKÖ M							350
TV.I.4. Védett természeti területek arányának emelése								<b>60</b> KAC											60
TV.I.5. Kiemelt fontosságú, védett növény- és állatfajok védelmi programja								<b>100</b> KAC							X Life				100
TV.I.6. Fűves természeti területek védelme, revitalizációja, rekonstrukciója			FVM					<b>50</b> KAC	KöViM										50
TV.I.7. Közhiteles barlangnyilvántartás								<b>40</b>											40
TV.I.8. Barlangok védelme, kutatása, bemutatása								<b>150</b> KAC				X Kultu- rális Alap			X Phare				150
TV.I.9. Kunhalmok, tellek (lakódombok) és földvárak kataszterének elkészítése								<b>10</b>											10
TV.I.10. Védett természeti értékek megóvása, természetvédelmi kártalanítás, támogatás								<b>1 000</b> KAC											1 000
TV.I.11. Természetvédelmi kezelési tervek készítése								<b>123</b>											123
TV.I.12. Nemzeti Ökológiai Hálózat Program								<b>60</b>											60
TV.I.13. Nemzeti Biodiverzitás-								<b>60</b>											60

monitorozó Rendszer folyamatos fejlesztése és működtetése																						
TV.I.14. Érzékeny Természeti Területek célprogramja [a Nemzeti Agrár-környezeti Programhoz illesztve (része az MG.II.1.-nek)]																						
/A. ÉTT Rendszerhez kapcsolódó intézményfejlesztés			<b>FVM</b>					260														260
/B. ÉTT Rendszer kiterjesztése			<b>FVM</b>					KöM														0
/C. ÉTT monitorozó rendszer kialakítása, működtetése			<b>FVM</b>					5 KAC														5
TV.I.15. Az EU Natura 2000 védett terület hálózat hazai részeinek kijelölése			<b>FVM</b>		<b>HM</b>			<b>60</b> KAC	KöViM									<b>X</b> Phare				60
MG.I.1. Erdőtelepítés és erdőszerkezet átalakítás, fásítás			<b>X</b>					90 KAC														90
MG.I.2. Meliorációs, öntözésfejlesztési és talajvédelmi beruházások támogatása			<b>X</b>																			
<b>Összesen:</b>	0	0	0	0	0	0	0	3 548	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3 548
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																						
TV.II.1. Egyes roncsolt természeti területek tájrehabilitációja								<b>100</b> KAC											<b>X</b>	<b>X</b>	<b>X</b>	100
TV.II.2. Védett vizes természeti területek revitalizációja, rekonstrukciója, konzervációja és			<b>X</b>					150 KAC	KöViM													150

védelme																					
TV.II.3. A szentély jellegű holtágak nyilvántartásának pontosítása, besorolás felülvizsgálata, hiányzó besorolások elvégzése			X	X				<b>100</b> KAC	X												100
TV.II.4. Erdők biológiai sokféleségének emelése			FVM					<b>250</b> KAC									X	Sapar d Life			250
TV.II.5. Természetközeli erdők területének növelése			FVM					<b>140</b> KAC									X	Sapar d Life			140
TV.II.6. Erdei génbankok és erdőrezervátumok fenntartása			FVM					<b>30</b> KAC									X	Emog a			30
TV.II.7. Védett és védelemre tervezett ingatlanok területmegosztásai								<b>40</b> KAC													40
TV.II.8. Természetvédelmi Őrszolgálat fejlesztése								<b>774</b> KAC									X	Phare			774
MEV.II.1. Nemzeti Örökség Program; Hollókő Világörökség megóvása; Millenniumi beruházások												<b>3</b> <b>205</b>									3 205
MEV.II.2. Egyházi kulturális örökség értékeinek rekonstrukciója és egyéb beruházások												<b>4</b> <b>000</b>									4 000
MG.II.1. Nemzeti Agrárkörnyezetvédelmi Program			X					KöM													
MG.II.2. Magyarország			X																		PM

Agrárstruktúra Átalakítási és Vidékfejlesztési Programja			VFC																
Összesen:	0	0	0	0	0	0	0	1 584	0	0	0	7 205	0	0	0	0	0	0	8 789
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
TV.III.1. Országos tájékoztató rendszer kialakítása								33 KAC											33
TV.III.2. Egyedi tájékoztató rendszer kialakítása								400 KAC			X					X			400
TV.III.3. Védett természeti területek idegenforgalmi intézményfejlesztése								1 476 KAC											1 476
TV.III.4. Természet- és tájvédelmi szabványosítás								6 KAC											6
TV.III.5. Nemzeti Biodiverzitás Stratégia és Cselekvési Program végrehajtása és az erdők biológiai sokféleségének emelése								200 KAC											200
TV.III.6. CITES (Washingtoni Egyezmény) hazai végrehajtásának EU konformmá tétele								50 KAC						PM		X Phare			50
MG.III.1. Erdővédelmi mérő- és megfigyelő rendszer működtetése			X																
MG.III.2. Vadon élő nem védett állatvilág tartamos hasznosítása			X		HM			KöM											
FÖV.III.1. Országos Talajvédelmi Program		EüM	FVM	GM				5 KöM 30	KHVM										35

								KAC											
/A. A talajok környezetállapotának egységes adatbázisa, a TIM fejlesztése			<b>X</b>					KÖM											
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	2 200	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2 200
<b><i>Mindösszesen:</i></b>	0	0	0	0	0	0	0	7 332	0	0	0	7 205	0	0	0	0	0	0	14 537

15. számú táblázat

**Környezeti nevelés, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A nemzeti parkokba irányuló látogatóforgalom fogadására alkalmas látogatóközpont hálózat kiépítése, a tanösvény program továbbfejlesztése	NEV.II.1. Természetvédelmi szemléletformálást, ismeretterjesztést szolgáló fogadóközpontok, tanösvények, bemutatóhelyek létesítése (2000-2006)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-1, TAJ-5	Országos
Növényvédőszer-felhasználók részére ismeretterjesztő filmek, videoanyagok, kiadványok, internetes program készítése	NEV.II.2. Környezetkímélő, biztonságos növényvédőszer-felhasználás elterjesztése	2000. évi XXXV. törvény			Országos
Pályázati rendszer kialakítása települési önkormányzatok számára környezetbarát játszóterek létesítésére, a pályáztatás lebonyolítása	NEV.II.3. Környezetbarát játszóterek kifejlesztése, megvalósítása			ÉPT-4	Országos
Kiadványok készítése, interneten elérhető információs rendszer kialakítása, környezetvédelemmel kapcsolatos közlekedési akciók szervezése	NEV.II.4. Közlekedés környezeti hatásaival kapcsolatos tudatformálás (1997-től folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat		LEV-3	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az Érzékeny Természeti Területek program sikerének érdekében állandó és széles körű tájékoztatás biztosítása, a PR tevékenység megszervezése, irányítása	NEV.III.1. Érzékeny Természeti Területek Rendszerhez kapcsolódó képzés és PR tevékenység (2001-től folyamatosan)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	1257/99/EK	TEV-9	Országos
Környezetvédelmi	NEV.III.2. Társadalmi	1995. évi LIII. törvény		Valamennyi célhoz	Országos



felügyelőségek, nemzeti parkok, lakossági tanácsadó irodák hálózatának intézményi fejlesztése a társadalmi részvétel feltételeinek javítása érdekében	részvétel a környezetvédelemben (2001-től folyamatosan)			kapcsolódik	
Korszerű nevelési és kommunikációs formák széles körű alkalmazásának támogatása, a környezettudatosság fejlődésének elősegítése	NEV.III.3. A Nemzeti Környezeti Nevelési Program fejlesztése és időarányos megvalósítása (1998-2002)	1993. évi LXXVI. törvény 1993. évi LXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény		Valamennyi célhoz kapcsolódik	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célleírányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
NEV.II.1. Természetvédelmi szemléletformálást, ismeretterjesztést szolgáló fogadóközpontok, tanösvények, bemutatóhelyek létesítése				X				250 KAC						X						250
NEV.II.2. Környezetkímélő, biztonságos növényvédőszer-felhasználás elterjesztése			X					X												
NEV.II.3. Környezetbarát játékok fejlesztése, megvalósítása						250														250
NEV.II.4. Közlekedés								20												20

környezeti hatásaival kapcsolatos tudatformálás								KAC												
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	250	0	270	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	250
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
NEV.III.1. Érzékeny Természeti Területek Rendszerhez kapcsolódó képzés és PR tevékenység			FVM					8												8
NEV.III.2. Társadalmi részvétel a környezetvédelemben								80 KAC												80
NEV.III.3. A Nemzeti Környezeti Nevelési Program fejlesztése és időarányos megvalósítása						X		250 KAC			X	X	55		X					305
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	338	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	393
<b><i>Mindösszesen:</i></b>	0	0	0	0	0	250	0	608	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	913

16. számú táblázat

**Környezeti nevelés, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A nemzeti parkokba irányuló látogatóforgalom fogadására alkalmas látogatóközpont hálózat kiépítése, a tanösvény program továbbfejlesztése	NEV.II.1. Természetvédelmi szemléletformálást, ismeretterjesztést szolgáló fogadóközpontok, tanösvények, bemutatóhelyek létesítése (2000-2006)	1996. évi LIII. törvény	92/43/EGK	TEV-1, TAJ-5	Országos
Növényvédőszer-felhasználók részére ismeretterjesztő filmek, videoanyagok, kiadványok, internetes program készítése	NEV.II.2. Környezetkímélő, biztonságos növényvédőszer-felhasználás elterjesztése	2000. évi XXXV. törvény			Országos
Pályázati rendszer kialakítása települési önkormányzatok számára környezetbarát játszóterek létesítésére, a pályáztatás lebonyolítása	NEV.II.3. Környezetbarát játszóterek kifejlesztése, megvalósítása			ÉPT-4	Országos
Kiadványok készítése, interneten elérhető információs rendszer kialakítása, környezetvédelemmel kapcsolatos közlekedési akciók szervezése	NEV.II.4. Közlekedés környezeti hatásaival kapcsolatos tudatformálás (1997-től folyamatos)	2176/1997. (VII. 3.) Korm. határozat		LEV-3	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az Érzékeny Természeti Területek program sikerének érdekében állandó és széles körű tájékoztatás biztosítása, a PR tevékenység megszervezése, irányítása	NEV.III.1. Érzékeny Természeti Területek Rendszerhez kapcsolódó képzés és PR tevékenység (2001-től folyamatosan)	1996. évi LIII. törvény 2253/1999. (X. 7.) Korm. határozat	1257/99/EK	TEV-9	Országos
Környezetvédelmi felügyelőségek, nemzeti parkok,	NEV.III.2. Társadalmi részvétel a	1995. évi LIII. törvény		Valamennyi célhoz kapcsolódik	Országos

lakossági tanácsadó irodák hálózatának intézményi fejlesztése a társadalmi részvétel feltételeinek javítása érdekében	környezetvédelemben (2001-től folyamatosan)				
Korszerű nevelési és kommunikációs formák széles körű alkalmazásának támogatása, a környezettudatosság fejlődésének elősegítése	NEV.III.3. A Nemzeti Környezeti Nevelési Program fejlesztése és időarányos megvalósítása (1998-2002)	1993. évi LXXVI. törvény 1993. évi LXXIX. törvény 1995. évi LIII. törvény 1996. évi LIII. törvény		Valamennyi célhoz kapcsolódik	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
NEV.II.1. Természetvédelmi szemléletformálást, ismeretterjesztést szolgáló fogadóközpontok, tanösvények, bemutatóhelyek létesítése				X				700 KAC						X						700
NEV.II.2. Környezetkímélő, biztonságos növényvédőszer-felhasználás elterjesztése			X					X												
NEV.II.3. Környezetbarát játszóterek kifejlesztése, megvalósítása						250														250
NEV.II.4. Közlekedés környezeti hatásaival								20 KAC												20

kapcsolatos tudatformálás																				
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	250	0	720	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	970
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
NEV.III.1. Érzékeny Természeti Területek Rendszerhez kapcsolódó képzés és PR tevékenység			FVM					10												10
NEV.III.2. Társadalmi részvétel a környezetvédelemben								<b>80</b> KAC												80
NEV.III.3. A Nemzeti Környezeti Nevelési Program fejlesztése és időarányos megvalósítása			FVM			X		<b>250</b> KAC			X	X	55		X					305
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	340	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	395
<i>Mindösszesen:</i>	0	0	0	0	0	250	0	1 060	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	1 365

17. számú táblázat

**Környezet-egészségügy fejlesztése, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Az épületek azbesztmentesítésének elősegítése, azbesztes termékek kiváltása, ezekkel összefüggő helyes technológia, hulladékkezelés, tisztasági mérések biztosítása	EG.II.1. Nemzeti Azbeszt Program (2000-2004)	32/1994. (XI. 10.) IKM rendelet	87/217/EGK 91/382/EGK	EMB-2, HUL-11	Országos
Az állat-egészségügyi szolgálat fejlesztése a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek környezetkárosító hatásainak csökkentése érdekében	EG.II.2. Az állat-egészségügyi szolgálat feladatköreinek bővítése környezetvédelmi feladatokkal (2001-2002)	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi XCI. törvény 41/1997. (V. 28.) FM rendelet	75/442/EGK	LEV-3, VÍZ-7, VÍZ-8, HUL-6	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az egészségkárosító gyomnövények szaporításának és elterjesztésének visszaszorítása érdekében ismeretterjesztő, tudatformáló tevékenységek támogatása	EG.III.1. A biológiai allergének csökkentése (2000-2002)	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi LIII. törvény 1997. évi CLIV. törvény		EMB-1, EMB-2	Országos
A környezeti tényezők és az egészségi állapot közötti összefüggések vizsgálata, monitoring rendszer fejlesztése, cselekvési programok kidolgozása, együttműködések	EG.III.2. Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram (NEKAP)				Országos
Mérési rendszer korszerűsítése, szennyezéssel összefüggő megbetegedések vizsgálata, informatikai háttér kialakítása,	/A. A levegőszennyezés egészségkárosító hatásainak és kockázatainak elemzése (1997-2002)	21/1986. (VI. 2.) MT rendelet 5/1990. (XII. 6.) NM rendelet	96/62/EK 97/101/EGK	LEV-7, EMB-1, TEP-1	Országos

biológiai monitorozási módszerek bevezetése					
A klímaváltozás (felmelegedés, a sztratoszférikus ózonnréteg csökkenése) egészségkárosító hatásainak elemzése, a várható károsodások megelőzése	/B. A klímaváltozás egészségkárosító hatásainak elemzése (2001-2002)				Országos
Vezetékes ivóvíz minőségének biztosítása, a természetes és mesterséges fürdők vízminőségének biztosítása, vizsgáló és mérő rendszerek fejlesztése	/C. A víz által közvetített megbetegedések visszaszorítása (1997-2002)	6/1995. (III. 22.) BM rendelet 62/1995. (VI. 8.) Korm. rendelet 38/1995. (IV. 5.) Korm. rendelet	91/676/EGK 76/160/EGK 80/778/EGK	VÍZ-4, EMB-3, EMB-4	Országos
A Víz és egészség jegyzőkönyv végrehajtásával kapcsolatos kutatások és a Balatonnál üdülnők egészségének védelmét szolgáló kutatások	/D. A Balatonnál üdülnők egészségének, és a Balatonból nyert ivóvíz minőségének védelmét szolgáló kutatások			VÍZ-4, EMB-3, EMB-4	Balaton térsége
Veszélyes hulladékok minősítési rendszerének fejlesztése, epidemiológiai vizsgálatok hulladéklerakók környékén, egészségügyi veszélyes hulladékkezelés vizsgálata	/E. A talajszennyező források, hulladékok környezet-egészségügyi vizsgálata (1997-2002)	8/1983. (EüK. 10.) EüM utasítás 2/1985. (II. 16.) EüM, EVM rendelet 1/1986. (II. 21.) EVM, EüM rendelet	75/442/EGK	HUL-8, HUL-17, HUL-18	Országos
Legfontosabb megbetegedések prospektív elemzése, a kültéri levegő-, víz- és talajszennyezések adatainak elemzése, az információkhoz való hozzájutás biztosítása	/F. Környezet-egészségügyi információs rendszer fejlesztése (1997-2002)	1997. évi CLIV. törvény 1991. évi XI. törvény		TEP-6, BIZ-2	Országos
Visegrádi Országok NEKAP titkárságának működtetése, kiadványok szerkesztése, a 2004-ben esedékes miniszteriális konferencia előkészítése	/G. Hazai és nemzetközi együttműködések, rendezvények szervezése, kiadványok szerkesztése (1997-2002)			TEP-6	Országos
Perzisztens szerves vegyületek kibocsátási forrásainak és szennyezett területeinek meghatározása, emberi expozíciófelmérés, egészségügyi	/H. A vegyi anyagok egészségi kockázatainak vizsgálata (1997-2002)	233/1996. (XII. 26.) Korm. rendelet 143/1997. (IX. 3.) Korm. rendelet 4/1997. (II. 21.) NM rendelet	93/793/EGK 76/403/EGK	BIZ-1	Országos

kockázatok meghatározása		31/1997. (X. 17.) NM rendelet			
A környezetegészség-nevelés lehetőségeinek feltárása, akciók, programok az önkormányzatok és a lakosság bevonásával, szervezet és szakértői hálózat fejlesztése	/I. Környezet-egészségügyi oktatás és nevelés fejlesztése (1997-2002)	130/1995. (X. 26.) Korm. rendelet 1997. évi CLIV. törvény 1991. évi XI. törvény		TEP-6	Országos
A falusi, vidéki lakosok egészségi állapotának elemzése a vidéki környezet egészségre gyakorolt hatásainak feltárása érdekében	/J. A falusi, vidéki környezet és az egészségi állapot közötti összefüggések vizsgálata (2001)			EMB-2, ÉPT-3	Országos
Környezeti zajvizsgálati, zajmonitoring eredményeket, hatósági intézkedéseket tartalmazó és feldolgozó rendszer adatbázisának feltöltése, működtetése	EG.III.3. A zaj és rezgés elleni védelemmel kapcsolatos adatbázis feltöltése, működtetése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	A zajvédelemmel kapcsolatos EGK irányelvek és módosításaik csoportja	ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos
Városok környezeti zajállapota zajtérképes megjelenítésének hazai viszonyokra történő adaptálása, mintaprojekt kidolgozása	EG.III.4. Nagyvárosok zajtérképének elkészítése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	A zajvédelemmel kapcsolatos EGK irányelvek és módosításaik csoportja	ZAJ-1	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
EG.II.1. Nemzeti Azbeszt Program		EüM	FVM	15 GFC		ISM		105 KAC												120
EG.II.2. Az állat-egészségügyi szolgálat feladatköreinek bővítése környezetvédelmi feladatokkal			FVM																	



Összesen:	0	0	0	15	0	0	0	105	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	120	
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
EG.III.1. A biológiai allergének csökkentése	BM	X	FVM					50 KAC	X							X		X	X	50
EG.III.2. Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram (NEKAP)																				
/A. A levegőszennyezés egészségkárosító hatásainak és kockázatainak elemzése	BM	5						4 KAC	KöViM											9
/B. A klímaváltozás egészségkárosító hatásainak elemzése	BM	4						KöM	KöViM											4
/C. A víz által közvetített megbetegedések visszaszorítása	BM	10						9 KAC	KöViM											19
/D. A Balatonnál üdülők egészségének, és a Balatonból nyert ivóvíz minőségének védelmét szolgáló kutatások	BM	6						KöM	KöViM											6
/E. A talajszennyező források, hulladékok környezet-egészségügyi vizsgálata	BM	EüM	FVM					3 KAC	KöViM											3
/F. Környezet-egészségügyi információs rendszer fejlesztése		10						6 KAC												16
/G. Hazai és nemzetközi együttműködések, rendezvények szervezése, kiadványok szerkesztése		5						3 KAC												8
/H. A vegyi anyagok egészségi kockázatainak		5	FVM					11 KAC												16

vizsgálata																					
/I. Környezet- egészségügyi oktatás és nevelés fejlesztése		EüM						4 KAC				OM									4
/J. A falusi, vidéki környezet és az egészségi állapot közötti összefüggések vizsgálata		5						KöM													5
EG.III.3. A zaj és rezgés elleni védelemmel kapcsolatos adatbázis feltöltése, működtetése		EüM						15													15
EG.III.4. Nagyvárosok zajtérképének elkészítése		EüM						10 KAC	KöViM												10
<i>Összesen:</i>	0	50	0	0	0	0	0	115	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	165
<i>Mindösszesen:</i>	0	50	0	15	0	0	0	220	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	285

18. számú táblázat

**Környezet-egészségügy fejlesztése, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
Az épületek azbesztmentesítésének elősegítése, azbesztes termékek kiváltása, ezekkel összefüggő helyes technológia, hulladékkezelés, tisztasági mérések biztosítása	EG.II.1. Nemzeti Azbeszt Program (2000-2004)	32/1994. (XI. 10.) IKM rendelet	87/217/EGK 91/382/EGK	EMB-2, HUL-11	Országos
Az állat-egészségügyi szolgálat fejlesztése a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek környezetkárosító hatásainak csökkentése érdekében	EG.II.2. Az állat-egészségügyi szolgálat feladatköreinek bővítése környezetvédelmi feladatokkal (2001-2002)	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi XCI. törvény 41/1997. (V. 28.) FM rendelet	75/442/EGK	LEV-3, VÍZ-7, VÍZ-8, HUL-6	Országos
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Az egészségkárosító gyomnövények szaporításának és elterjesztésének visszaszorítása érdekében ismeretterjesztő, tudatformáló tevékenységek támogatása	EG.III.1. A biológiai allergének csökkentése (2000-2002)	83/1997. (IX. 26.) OGY határozat 1995. évi LIII. törvény 1997. évi CLIV. törvény		EMB-1, EMB-2	Országos
A környezeti tényezők és az egészségi állapot közötti összefüggések vizsgálata, monitoring rendszer fejlesztés, cselekvési programok kidolgozása, együttműködések	EG.III.2. Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram (NEKAP)				Országos
Mérési rendszer korszerűsítése, szennyezéssel összefüggő megbetegedések vizsgálata,	/A. A közlekedési eredetű környezetszennyezés egészségkárosító hatásainak	21/1986. (VI. 2.) MT rendelet 5/1990. (XII. 6.) NM	96/62/EK 97/101/EGK	LEV-7, EMB-1, TEP-1	Országos

informatikai háttér kialakítása, biológiai monitorozási módszerek bevezetése	és kockázatainak elemzése (1997-2002)	rendelet			
A klímaváltozás (felmelegedés, a sztratoszférikus ózónréteg csökkenése) egészségkárosító hatásainak elemzése, a várható károsodások megelőzése	/B. A klímaváltozás egészségkárosító hatásainak elemzése (2001-2002)				Országos
Vezetékes ivóvíz minőségének biztosítása, a természetes és mesterséges fürdők vízminőségének biztosítása, vizsgáló és mérőrendszerek fejlesztése	/C. A víz által közvetített megbetegedések visszaszorítása (1997-2002)	6/1995. (III. 22.) BM rendelet 62/1995. (VI. 8.) Korm. rendelet 38/1995. (IV. 5.) Korm. rendelet	91/676/EGK 76/160/EGK 80/778/EGK	VÍZ-4, EMB-3, EMB-4	Országos
A Víz és egészség jegyzőkönyv végrehajtásával kapcsolatos kutatások és a Balatonnál üdülnők egészségének védelmét szolgáló kutatások	/D. A Balatonnál üdülnők egészségének, és a Balatonból nyert ivóvíz minőségének védelmét szolgáló kutatások			VÍZ-4, EMB-3, EMB-4	Balaton térsége
Veszélyes hulladékok minősítési rendszerének fejlesztése, epidemiológiai vizsgálatok hulladéklerakók környékén, egészségügyi veszélyes hulladékkezelés vizsgálata	/E. A talajszennyező források, hulladékok környezet-egészségügyi vizsgálata (1997-2002)	8/1983. (EüK. 10.) EüM utasítás 2/1985. (II. 16.) EüM, EVM rendelet 1/1986. (II. 21.) EVM, EüM rendelet	75/442/EGK	HUL-8, HUL-17, HUL-18	Országos
Legfontosabb megbetegedések prospektív elemzése, a kültéri levegő-, víz- és talajszennyezések adatainak elemzése, az információkhoz való hozzájutás biztosítása	/F. Környezet-egészségügyi információs rendszer továbbfejlesztése (1997-2002)	1997. évi CLIV. törvény 1991. évi XI. törvény		TEP-6, BIZ-2	Országos
Visegrádi Országok NEKAP titkárságának működtetése, kiadványok szerkesztése, a 2004-ben esedékes miniszteriális konferencia előkészítése	/G. Hazai és nemzetközi együttműködések, rendezvények szervezése, kiadványok szerkesztése (1997-2002)			TEP-6	Országos
Perzisztens szerves vegyületek kibocsátási forrásainak és szennyezett területeinek meghatározása, emberi expozíció	/H. A vegyi anyagok egészségi kockázatainak vizsgálata (1997-2002)	233/1996. (XII. 26.) Korm. rendelet 143/1997. (IX. 3.) Korm. rendelet	93/793/EGK 76/403/EGK	BIZ-1	Országos

felmérés, egészségügyi kockázatok meghatározása		4/1997. (II. 21.) NM rendelet 31/1997. (X. 17.) NM rendelet			
A környezetegészség-nevelés lehetőségeinek feltárása, akciók, programok az önkormányzatok és a lakosság bevonásával, szervezet és szakértői hálózat fejlesztése	/I. Környezet-egészségügyi oktatás és nevelés fejlesztése (1997-2002)	130/1995. (X. 26.) Korm. rendelet 1997. évi CLIV. törvény 1991. évi XI. törvény		TEP-6	Országos
Környezeti zajvizsgálati, zajmonitoring eredményeket, hatósági intézkedéseket tartalmazó és feldolgozó rendszer adatbázisának feltöltése, működtetése	EG.III.3. A zaj és rezgés elleni védelemmel kapcsolatos adatbázis feltöltése, működtetése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	A zajvédelemmel kapcsolatos EGK irányelvek és módosításaik csoportja	ZAJ-1, TEP-4, TEP-6	Országos
Városok környezeti zajállapota zajtérképes megjelenítésének hazai viszonyokra történő adaptálása, mintaprojekt kidolgozása	EG.III.4. Nagyvárosok zajtérképének elkészítése	1995. évi LIII. törvény 2339/1996. (XII. 6.) Korm. határozat	A zajvédelemmel kapcsolatos EGK irányelvek és módosításaik csoportja	ZAJ-1	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	
<b>Konkrét programok és intézkedések megnevezése</b>	<b>A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)</b>																			
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen	
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																				
EG.II.1. Nemzeti Azbeszt Program			FVM	15 GFC		ISM		105 KAC												120
EG.II.2. Az állat-egészségügyi szolgálat feladatköreinek bővítése környezetvédelmi feladatokkal			FVM																	
<b>Összesen:</b>	0	0	0	15	0	0	0	105	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	120
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																				
EG.III.1. A biológiai	BM	X	FVM					55	X						X		X	X	X	55

allergének csökkentése								KAC											
EG.III.2. Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram (NEKAP)																			
/A. A közlekedési eredetű környezetszennyezés egészségkárosító hatásainak és kockázatainak elemzése	BM	<b>EüM</b>						5 KAC	KöViM										5
/B. A klímaváltozás egészségkárosító hatásainak elemzése	BM	<b>3</b>						KöM	KöViM										3
/C. A víz által közvetített megbetegedések visszaszorítása	BM	<b>10</b>						10 KAC	KöViM										20
/D. A Balatonnál üdülők egészségének, és a Balatonból nyert ivóvíz minőségének védelmét szolgáló kutatások	BM	<b>5</b>						KöM	KöViM										5
/E. A talajszennyező források, hulladékok környezet-egészségügyi vizsgálata	BM	<b>EüM</b>	FVM					4 KAC	KöViM										4
/F. Környezet- egészségügyi információs rendszer továbbfejlesztése		<b>8</b>						6 KAC											14
/G. Hazai és nemzetközi együttműködések, rendezvények szervezése, kiadványok szerkesztése		<b>4</b>						3 KAC											7
/H. A vegyi anyagok egészségi kockázatainak vizsgálata		<b>EüM</b>	FVM					12 KAC											12

/I. Környezet- egészségügyi oktatás és nevelés fejlesztése		EüM							5 KAC					<b>OM</b>						5
EG.III.3. A zaj és rezgés elleni védelemmel kapcsolatos adatbázis feltöltése, működtetése		EüM							<b>15</b>											15
EG.III.4. Nagyvárosok zajtérképének elkészítése		EüM							<b>10</b> KAC	KöViM										10
<i>Összesen:</i>	0	30	0	0	0	0	0	0	125	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	155
<i>Mindösszesen:</i>	0	30	0	15	0	0	0	0	230	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	275

19. számú táblázat

**Környezetbiztonság fejlesztése, 2001**

1	2	3	4	5	6
2001. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A szennyezés megelőzésére és a kémiai kockázatok csökkentésére irányuló programok adatigényének biztosítása, a tiszta technológiák elterjesztésének elősegítése	BIZ.II.1. PRTR (szennyezés kibocsátási és átadási regiszter) bevezetése (2000-2002)	2000. évi XXV. törvény	96/61/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-6, VÍZ-4, TEP-1, EMB-3, HUL-11	Országos
A természetes partfalak mozgásával veszélyeztetett települések veszélyelhárítása, a bekövetkezett károk felszámolása, pincerendszerek veszélyelhárítási munkáinak elősegítése	BIZ.II.2. Pincerendszerek és természetes partfalak veszélyelhárítási munkálatainak támogatása	2187/1996. (VII. 16.) Korm. határozat 1001/1997. (VII. 29.) Korm. határozat 1088/1997. (VII. 29.) Korm. határozat		TEP-8, TEP-9, ÉPT-1	Reg1: 40% Reg2: 20% Reg3: 40%
A Paksi Atomerőmű kiégett fűtőelemei átmeneti tárolásának biztosítása és a radioaktív hulladékok végleges elhelyezése érdekében további geológiai kutatások végzése	BIZ.II.3. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének megoldása és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolásának biztosítása			HUL-13, HUL-19	Reg3: 70% Reg5: 30%
A kis- és közepes aktivitású radioaktív hulladéktároló korszerűsítése, illetve bővítése és a Kiégett Kazetták Átmeneti Tárolójának bővítése	/A. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezése és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolása (1993-2005)	1996. évi CXVI. törvény 240/1997. (XII. 18.) Korm. rendelet		HUL-13	
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Mobil laboratórium üzembe helyezése és felszerelése alapvetően a levegő és a felszíni vizek szennyeződésének azonnali minőségi és mennyiségi	BIZ.III.1. Környezetbiztonsági kommandó létrehozása	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-3	Országos



meghatározására					
Ágazati környezetvédelmi és környezetbiztonsági informatikai központ kiépítése, különböző ágazati informatikai központokkal való on-line kapcsolat biztosítása	BIZ.III.2. Egységes környezetbiztonsági informatikai rendszer kialakítása	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-2	Országos
A környezetvédelmi felügyelőségek, természetvédelmi igazgatóságok környezeti kármegelőző és kárfelderítő tevékenységének támogatása	BIZ.III.3. Veszélyes szennyezőforrások felmérése	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-1	Országos
A levegő gammadózis teljesítménymérő hálózat alapkövetelményeknek megfelelő szintű bővítése, a nemzetközi információcsere műszaki, technikai feltételeinek biztosítása	BIZ.III.4. Levegő gammadózis mérő rendszer fejlesztése	158/1998. (IX. 30.) Korm. rendelet		BIZ-2, BIZ-3	Országos
Folyamatos információ biztosítása az ország közötti és vasúti határátkelőhelyein szállításra kerülő veszélyes anyagok radiológiai ellenőrzéséről	BIZ.III.5. A sugárkapuk informatikai rendszerének kialakítása	101/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet 1027/1998. (III. 13.) Korm. határozat		BIZ-2, BIZ-3	Országos
A növényvédő szerek környezetvédelmi szempontú értékelési rendszerének kialakítása, monitoring hálózatának fejlesztése, a szerek helyes alkalmazásáról kiadvány készítése	BIZ.III.6. Növényvédő szerek által okozott környezetterhelés csökkentése (2001-2002)	2000. évi XXXV. törvény	91/414/EGK 97/57/EK		Országos
Veszélyes anyagokkal kapcsolatos balesetek azonnali észlelésére, illetve a szállítmányok mozgásának figyelemmel kísérhetőségére nyomon követési rendszer kialakítása	BIZ.III.7. Veszélyes anyagokat szállító járműveket monitorozó GPS rendszer kialakítása, működtetése	1999. évi LXXIV. törvény 101/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet	96/82/EK 95/50/EK	BIZ-2	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
BIZ.II.1. PRTR (szennyezés kibocsátási és átadási regiszter) bevezetése		5		GM				10 KAC											15
BIZ.II.2. Pincerendszerek és természetes partfalak veszélyelhárítási munkálatainak támogatása	1 000																400		1 400
BIZ.II.3. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének megoldása és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolásának biztosítása																			
/A. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezése és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolása				4 476 OAH-KNPA															4 476
Összesen:	1 000	5	0	4 476	0	0	0	10	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	5 891
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
BIZ.III.1. Környezetbiztonsági kommandó létrehozása								40 KAC											40
BIZ.III.2. Egységes környezetbiztonsági informatikai rendszer kialakítása								40 KAC											40
BIZ.III.3. Veszélyes szennyezőforrások								80 KAC											80

felmérése																					
BIZ.III.4. Levegő gammadózismérő rendszer fejlesztése								<b>80</b> KAC													80
BIZ.III.5. A sugárkapuk informatikai rendszerének kialakítása	BM							<b>20</b> KAC						PM							20
BIZ.III.6. Növényvédő szerek által okozott környezetterhelés csökkentése			<b>X</b>					60 KAC													60
BIZ.III.7. Veszélyes anyagokat szállító járműveket monitorozó GPS rendszer kialakítása, működtetése								<b>15</b> KAC													15
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	335	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	335
<i>Mindösszesen:</i>	1 000	5	0	4 476	0	0	0	345	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	6 226

20. számú táblázat

**Környezetbiztonság fejlesztése, 2002**

1	2	3	4	5	6
2002. évi célkitűzések	Konkrét programok és intézkedések megnevezése	Kapcsolódó hazai jogszabályok	Kapcsolódás az EU harmonizációs célokhoz	Általános célok	Területi vetületek
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>					
A szennyezés megelőzésére és a kémiai kockázatok csökkentésére irányuló programok adatigényének biztosítása, a tiszta technológiák elterjesztésének elősegítése	BIZ.II.1. PRTR (szennyezés kibocsátási és átadási regiszter) bevezetése (2000-2002)	2000. évi XXV. törvény	96/61/EK	LEV-2, LEV-4, LEV-6, VÍZ-4, TEP-1, EMB-3, HUL-11	Országos
A természetes partfalak mozgásával veszélyeztetett települések veszélyelhárítása, a bekövetkezett károk felszámolása, pincerendszerek veszélyelhárítási munkáinak elősegítése	BIZ.II.2. Pincerendszerek és természetes partfalak veszélyelhárítási munkálatainak támogatása	2187/1996. (VII. 16.) Korm. határozat 1001/1997. (VII. 29.) Korm. határozat 1088/1997. (VII. 29.) Korm. határozat		TEP-8, TEP-9, ÉPT-1	Reg1: 40% Reg2: 20% Reg3: 40%
A Paksi Atomerőmű kiégett fűtőelemei átmeneti tárolásának biztosítása és a radioaktív hulladékok végleges elhelyezése érdekében további geológiai kutatások végzése	BIZ.II.3. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének megoldása és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolásának biztosítása			HUL-13, HUL-19	Reg3: 70% Reg5: 30%
A kis- és közepes aktivitású radioaktív hulladéktároló korszerűsítése, illetve bővítése és a Kiégett Kazetták Átmeneti Tárolójának bővítése	/A. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezése és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolása (1993-2005)	1996. évi CXVI. törvény 240/1997. (XII. 18.) Korm. rendelet		HUL-13	
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>					
Mobil laboratórium üzembe helyezése és felszerelése alapvetően a levegő és a felszíni vizek szennyeződésének azonnali minőségi és mennyiségi	BIZ.III.1. Környezetbiztonsági kommandó létrehozása	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-3	Országos

meghatározására					
Ágazati környezetvédelmi és környezetbiztonsági informatikai központ kiépítése, különböző ágazati informatikai központokkal való on-line kapcsolat biztosítása	BIZ.III.2. Egységes környezetbiztonsági informatikai rendszer kialakítása	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-2	Országos
A környezetvédelmi felügyelőségek, természetvédelmi igazgatóságok környezeti kármegelőző és kárfelderítő tevékenységének támogatása	BIZ.III.3. Veszélyes szennyezőforrások felmérése	1999. évi LXXIV. törvény		BIZ-1	Országos
A levegő gammadózis teljesítménymérő hálózat alapkövetelményeknek megfelelő szintű bővítése, a nemzetközi információcsere műszaki, technikai feltételeinek biztosítása	BIZ.III.4. Levegő gammadózis mérő rendszer fejlesztése	158/1998. (IX. 30.) Korm. rendelet		BIZ-2, BIZ-3	Országos
Folyamatos információ biztosítása az ország közúti és vasúti határátkelőhelyein szállításra kerülő veszélyes anyagok radiológiai ellenőrzéséről	BIZ.III.5. A sugárkapuk informatikai rendszerének kialakítása	101/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet 1027/1998. (III. 13.) Korm. határozat		BIZ-2, BIZ-3	Országos
A növényvédő szerek környezetvédelmi szempontú értékelési rendszerének kialakítása, monitoring hálózatának fejlesztése, a szerek helyes alkalmazásáról kiadvány készítése	BIZ.III.6. Növényvédő szerek által okozott környezetterhelés csökkentése (2001-2002)	2000. évi XXXV. törvény	91/414/EGK 97/57/EK		Országos
Veszélyes anyagokkal kapcsolatos balesetek azonnali észlelésére, illetve a szállítmányok mozgásának figyelemmel kísérhetőségére nyomon követési rendszer kialakítása	BIZ.III.7. Veszélyes anyagokat szállító járműveket monitorozó GPS rendszer kialakítása, működtetése	1999. évi LXXIV. törvény 101/1996. (VII. 12.) Korm. rendelet	96/82/EK 95/50/EK	BIZ-2	Országos

2	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
Konkrét programok és intézkedések megnevezése	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
<b>II. Egyes célelőirányzatokból finanszírozott beruházások</b>																			
BIZ.II.1. PRTR (szennyezés kibocsátási és átadási regiszter) bevezetése		5		GM				10 KAC											15
BIZ.II.2. Pincerendszerek és természetes partfalak veszélyelhárítási munkáinak támogatása	1 000																400		1 400
BIZ.II.3. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezésének megoldása és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolásának biztosítása																			
/A. A radioaktív hulladékok végleges elhelyezése és a kiégett fűtőelemek átmeneti tárolása				9 255 OAH-KNPA															9 255
Összesen:	1 000	5	0	9 255	0	0	0	10	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	10 670
<b>III. Egyéb intézkedések (jogalkotás, intézményfejlesztés, K + F, oktatás, önkéntes megállapodások)</b>																			
BIZ.III.1. Környezetbiztonsági kommandó létrehozása								10 KAC											10
BIZ.III.2. Egységes környezetbiztonsági informatikai rendszer kialakítása								20 KAC											20
BIZ.III.3. Veszélyes szennyezőforrások								80 KAC											80

felmérése																				
BIZ.III.4. Levegő gammadózismérő rendszer fejlesztése								<b>20</b> KAC												20
BIZ.III.5. A sugárkapuk informatikai rendszerének kialakítása	BM							<b>30</b> KAC							PM					30
BIZ.III.6. Növényvédő szerek által okozott környezetterhelés csökkentése			<b>X</b>					60 KAC												60
BIZ.III.7. Veszélyes anyagokat szállító járműveket monitorozó GPS rendszer kialakítása, működtetése								<b>15</b> KAC												15
<i>Összesen:</i>	0	0	0	0	0	0	0	235	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	235
<i>Mindösszesen:</i>	1 000	5	0	9 255	0	0	0	245	0	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	10 905

21. számú táblázat

**Tervezett finanszírozási összegek kiemelt területenként, 2001**

Kiemelt területek	A 2001. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
Versenyképesség javításának fokozása környezetkímélő módszerekkel és eljárásokkal	0	0	0	2 500	0	0	0	2 226	345	0	0	0	1 000	0	0	200	0	500	6 771
Levegőtisztaság-védelmi fejlesztési programok kidolgozásának összehangolása	0	0	0	0	0	0	0	2 959	10	0	0	0	0	0	0	807	0	0	3 776
A vizek mennyiségi és minőségi védelme	39 520	0	0	3 600	750	0	0	17 260	8 520	0	3 000	0	0	0	0	9 000	20 004	5	101 659
Hulladékgazdálkodási fejlesztéseknek prioritás biztosítása	3 400	0	0	0	0	0	0	6 030	0	0	0	0	50	0	0	13 558	4 083	250	27 371
Agyag- és energiahatékonyság javítása, a megújuló energiaforrások elterjesztése és a hulladékok energetikai hasznosítása	0	0	0	2 044	0	0	0	338	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3 194	5 576
A közlekedés környezetbarát fejlesztésének elősegítése	0	0	0	150	0	0	0	2 246	31 740	0	0	0	0	0	0	3 049	150	525	37 860
A természeti és táji értékek védelme,	0	0	0	0	0	0	0	5 592	0	0	0	9 356	0	0	0	91	0	0	15 039



valamint a fenntartható mezőgazdasági termelés, erdő-, vad- és halgazdálkodás																				
A társadalom környezeti tudatosságának javítása, a környezeti nevelés továbbfejlesztése	0	0	0	0	0	250	0	608	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	913
Környezet- egészségügy fejlesztésének folytatása	0	50	0	15	0	0	0	220	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	285
Környezetbiztonság fejlesztésének folytatása	1 000	5	0	4 476	0	0	0	345	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	6 226	
<i>Összesen:</i>	43 920	55	0	12 785	750	250	0	37 824	40 615	0	3 000	9 356	1 105	0	0	26 705	24 637	4 474	205 476	

22. számú táblázat

**Tervezett finanszírozási összegek kiemelt területenként, 2002**

Kiemelt területek	A 2002. évi intézkedések tervezett finanszírozási forrásai (millió Ft)																		
	BM	EüM	FVM	GM	HM	ISM	IM	KöM	KöViM	KüM	MEH	NKÖM	OM	PM	SzCsM	Külső forrás	Önkormányzatok	Gazdálkodók	Összesen
Versenyképesség javításának fokozása környezetkímélő módszerekkel és eljárásokkal	0	0	0	2 500	0	0	0	2 338	345	0	0	0	1 000	0	0	200	0	1 000	7 383
Levegőtisztaság-védelmi fejlesztési programok kidolgozásának összehangolása	0	0	0	0	0	0	0	2 922	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2 932
A vizek mennyiségi és minőségi védelme	21 270	0	0	2 850	750	0	0	17 433	8 579	0	4 000	0	0	0	0	9 000	20 004	10	83 896
Hulladékgazdálkodási fejlesztéseknek prioritás biztosítása	3 400	0	0	100	0	0	0	8 540	0	0	0	0	50	0	0	10 106	4 623	500	27 319
Agyag- és energiahatékonyság javítása, a megújuló energiaforrások elterjesztése és a hulladékok energetikai hasznosítása	0	0	0	44	0	0	0	284	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2 765	3 093
A közlekedés környezetbarát fejlesztésének elősegítése	0	0	0	150	0	0	0	2 240	33 217	0	0	0	0	0	0	1 400	100	425	37 532
A természeti és táji értékek védelme,	0	0	0	0	0	0	0	7 332	0	0	0	7 205	0	0	0	0	0	0	14 537

valamint a fenntartható mezőgazdasági termelés, erdő-, vad- és halgazdálkodás																				
A társadalom környezeti tudatosságának javítása, a környezeti nevelés továbbfejlesztése	0	0	0	0	0	250	0	1 060	0	0	0	0	55	0	0	0	0	0	0	1 365
Környezet-egészségügy fejlesztésének folytatása	0	30	0	15	0	0	0	230	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	275
Környezetbiztonság fejlesztésének folytatása	1 000	5	0	9 255	0	0	0	245	0	0	0	0	0	0	0	0	400	0	10 905	
<i>Összesen:</i>	25 670	35	0	14 914	750	250	0	42 624	42 151	0	4 000	7 205	1 105	0	0	20 706	25 127	4 700	189 237	